

CALMA RELATIVA EN POLONIA

Combates de Reims á Verdun

Sigue la invasión rusa de Hungría

LOS INGLESES

Desde el comienzo de las hostilidades hemos dicho que esta guerra de colosos, la mayor que vieron los siglos, no era sostenida, en el fondo, más que por Inglaterra y Alemania. Francia y Rusia pelean por estímulos morales y por imperativos sentimentales é históricos. Bélgica y Serbia, por vivir. Austria y Turquía porque su aliada les obligó á ello. Solo ingleses y teutones son verdaderos enemigos.

nombrados desde agosto 29.100 nuevos oficiales y un número proporcional de suboficiales. ¿De dónde los ha sacado? Del ejército ordinario y de la juventud deportiva. Los soldados profesionales y sus clases, que llevan ocho, diez, doce años en filas, que han guerreado en las colonias, que son veteranos admirables, han dado un gran contingente para los cuadros nuevos. Los jefes de equipo de foot-ball y de otros juegos, habituados á la disciplina y al mando, son ya excelentes jefes de secciones y compañías. Lord Robert, en sus propagandas en pro del servicio obligatorio, decía que el pueblo inglés dispondría del mejor ejército del mundo, cuando efectuase la gran reforma, porque los deportes han endurecido, vigorizado y disciplinado su masculinidad. Kitchener, organizador incomparable, ha sabido aprovecharse de las ventajas que le ofrecía la educación física de sus compatriotas. Si Inglaterra posee al cabo las fuerzas terrestres que anhela y necesita, lo deberá, sin duda, al patriotismo de sus hijos, pero también, y muy especialmente, á los miles de Asociaciones deportivas constituidas en sus ciudades, pueblos y aldeas.

Un millón de hombres en marzo! Pero el Gobierno inglés cree que no serán bastantes. Y va preparando á la opinión pública para el sacrificio de la conscripción. ¿Desconfianza? No. Es que las clases dirigentes británicas, y con ellas toda la burguesía y todo el pueblo, ambicionan un triunfo sólo comparable al de Waterloo. No les bastan victorias como las de Malplaquet, Ramilliers y Blenheim, porque detrás de ellas puede haber un Denain. Quieren el aplastamiento definitivo de Alemania, la destrucción del militarismo prusiano, el fracaso total del germanismo que aspira á una Europa teutona, organizada según el modelo de Potsdam...

Y para empresa tan gigantesca, recurrirá á todo. Volcará sobre los campos de batalla legiones innumerables. Traerá á los japoneses. Enregimentará á las razas bravas del Himalaya. Mezclará al trampero del Oeste canadiense con el pastor australiano, y al trabajador de Auckland con el granjero de la Rhodesia.

Suponamos que Alemania vence á Francia y á Rusia, y que estas naciones, olvidando su comoromiso, pactan la paz separadamente. Inglaterra, mientras su escuadra la defendiera de una invasión, seguiría la guerra. Desde sus islas bloquearía meses y años á su enemiga. Y sus ejércitos, reclutados en los más distintos parajes del mundo, no abandonarían la partida por nada ni por nadie.

Así está planteado el problema de la guerra europea. Hemos creído obligación nuestra llamar la atención de los lectores acerca de la gravedad inmensa de las palabras de Haldane. Tienen más importancia que todas las batallas navales y terrestres libradas hasta el día.

Rebeldes capturados. Un telegrama oficial. PRETORIA, 10. Un telegrama oficial participa que las últimas tropas insurrectas han sido capturadas cerca de la frontera de Bechuanalandia.

Los prisioneros. Estricta reciprocidad. PARIS, 10. Una nota del ministerio de la Guerra dice que, á consecuencia de los rigores en el trato aplicado á los prisioneros franceses en Alemania, y comprobados por documentos oficiales, el Gobierno francés protestó energicamente á Berlín por la vía diplomática y tomó medidas de rigurosa reciprocidad con los prisioneros alemanes en Francia.

A continuación hace un llamamiento á todos los países latinos para que se unan y se defiendan contra las tentativas que realizan los extranjeros, y sobre todo de los alemanes, para ocupar el puesto que á los latinos corresponde. Unidos italianos, franceses, rumanos, belgas, españoles y portugueses, constituirían una fuerza invencible.

Los montenegrinos. Rechazan á los austriacos. CETIGNE, 10. Los montenegrinos han rechazado sobre todos los puntos los ataques de Artillería é Infantería austriacas, causando á éstas serias pérdidas.

Sobre Dunkerque. Treinta bombas. DUNKERQUE, 10. Una docena de aviones alemanes ha volado hoy sobre Dunkerque y Ayuntamientos inmediatos, arrojando unas 30 bombas.

A curar heridos. Una expedición sanitaria. LONDRES, 10. Dentro de algunos días saldrá de Inglaterra la expedición de una Cruz Roja destinada á asistir á los heridos serbios y montenegrinos.

Ataques y contraataques. Comunicado oficial. PARIS, 10. Comunicado oficial de las once de la noche: «La noche última, en Champagne, dos contraataques alemanes, uno al Norte de Pithes y el otro al Norte de Beausejour, han sido rechazados.

Nueva concentración en Polonia. Austríacos y alemanes. LONDRES, 9. El corresponsal del Times en Petrogrado dice que se observa una nueva concentración de fuerzas austroalemanas en Polonia.

Entre el Nida y la desembocadura del Bzura, el enemigo había extendido el octavo y noveno Cuerpos de ejércitos alemanes, y el primer Cuerpo de ejército austriaco.

La victoria de los rusos en la dirección de Mlawa obligó á los alemanes á destacar hacia la Prusia oriental unidades del octavo Cuerpo de ejército, y después todo el ejército.

El noveno Cuerpo de ejército quedó en Bzura, el décimo en el Pilitz y el primero austriaco en el Nida.

La derrota de los austriacos en los Cárpatos obligó á los alemanes á emplear sus reservas para salvar á su aliado, enviando en socorro de los austriacos, no sólo las unidades nuevas recién llegadas de Alemania, sino una parte del décimo y del primero Cuerpos de ejército.

La debilidad de estas tropas, mandadas por el general Dankl, explica su poco éxito á lo largo del Nida.

A consecuencia de esta nueva concentración, las fuerzas enemigas entre la desembocadura del Bzura y el Nida—un frente de unos 300 kilómetros, aproximadamente—constan de tres ejércitos, compuestos de 15 á 18 Cuerpos de ejército, en vez de 25 que se encontraban en Polonia hace unas semanas.

A esta debilidad general de fuerzas puede atribuirse el hecho de que los alemanes hayan abandonado sus ataques contra Varsovia.

Impresiones de un egipcio que ha estado en Estrasburgo. Lo que cuenta. MILAN, 10. Un egipcio que ha estado recientemente en Estrasburgo, ha dicho lo que sigue:

«Los alemanes profesan gran odio á los voluntarios garibaldinos que operan en Lorena y Argona. Buena prueba de ello es que estando yo en Estrasburgo, pude leer en la Prensa la noticia de que había sido puesta á precio la cabeza de Pipino Garibaldi.

He hablado con numerosos jefes y oficiales de la guarnición de Estrasburgo. Todos ellos me han dicho que ya no abri-

gan los optimismos primitivos, y que creen que la guerra durará todo el año de 1915. En cuanto á su resultado, nada decían.

¿Los húngaros negocian con Rusia? Noticia sensacional. GINEBRA, 10. «La Tribuna» publica una sensacional información que ha recibido de Budapest.

Dice que se ha constituido en la capital de Hungría un Comité secreto separatista, formado por eminentes personalidades.

Lo integran diputados, ex ministros, banqueros, grandes industriales y magnates.

Dicho Comité dispone de miles de amigos entre la oficialidad de la «honved» ó milicia nacional húngara.

Se propone hacer la paz con Rusia después de haber proclamado la separación de Hungría de Austria.

Ya se ha puesto en relación con Petrogrado. Ha pedido condiciones de paz, y ofrece dar la más amplia autonomía á la Transilvania para que los rumanos no tengan motivos de guerra.

Los rusos. La quinta de 1915. PETROGRADO, 10. Un ukase imperial dispone que los jóvenes incluidos en la quinta de 1915 se incorporen á sus zonas desde el 15 de enero al 15 de febrero.

Se calcula que los incorporados serán un millón. La quinta de 1914, que ya está en filas, ha dado un contingente de 1.200.000.

Para los serbios. PETROGRADO, 10. Por el Danubio han sido enviados á los serbios, en un vapor y en diversas embarcaciones menores, cañones de grueso calibre y municiones abundantes.

Es la primera vez. PETROGRADO, 10. El crítico militar del Rouskote Slovo, comentando las últimas operaciones de los rusos, afirma que es la primera vez, en la historia militar contemporánea, que dos grandes ejércitos han peleado en invierno, arrojando temperaturas crudísimas y teniendo como campos de batalla alturas de 2.500 á 3.000 metros.

El Ejército inglés en Francia y Bélgica. Informes oficiales. LONDRES, 10. La última información del corresponsal oficial inglés que firma «Un testigo ocular», es muy interesante. No es más que una simple recapitulación de los hechos ya conocidos por los diarios comunicados y episodios de combates contados con amenidad.

El nuevo año—dice «Un testigo ocular»—encuentra á los aliados en la situación más favorable de cuantas se hayan ofrecido desde el principio de la campaña.

Con respecto á lo que nos concierne, el pequeño Cuerpo expedicionario de cuatro divisiones que entró en campaña en el mes de agosto se ha visto transformado en un gran ejército, en el cual la fuerza aumenta sin cesar, y que tiene la experiencia de la guerra, después de haber tomado parte en una serie de combates como jamás han presenciado tropas inglesas.

La lucha durante los cuatro últimos meses ha pasado por tres fases distintas: la primera fué señalada por el gran avance de los alemanes y la retirada de los aliados; la segunda, por nuestra marcha al Aisne; la tercera, por la extensión de nuestras líneas hacia el Norte y los ataques desesperados del enemigo contra la parte septentrional que ocupábamos.

Durante todo este tiempo, ninguno de los dos adversarios ha conseguido una victoria decisiva. Los dos han intentado la iniciativa—preliminar necesario de la victoria,—forzando á cada uno á subordinar sus movimientos á los de su enemigo.

Los alemanes poseyeron, efectivamente, esa iniciativa durante la primera fase de la campaña, la perdieron durante la segunda, y la volvieron á adquirir durante la tercera, gracias á la ventaja del número.

Desde la tercera semana de octubre, hasta mediados de noviembre, el enemigo intentó romper nuestra línea y ganar los puertos de Dunkerque y Calais, y, por nuestra parte, nos oponemos resueltamente á esta tentativa.

Nuestro objetivo inmediato era, pues, negativo, aunque el hecho de haber detenido en su avance considerables fuerzas enemigas en el Oeste, haya sido un factor importantísimo para esperar con base un fin positivo.

Después se ha producido un cambio, aunque con lentitud, en el que la iniciativa está de parte de los aliados.

La lucha en estas condiciones ha entrado en una cuarta fase. La ventaja no está determinada muy expresamente por resultados materiales, aunque en casi todos los puntos se hayan hecho progresos evidentes y hayamos cogido á los alemanes cañones y municiones.

La ventaja está, principalmente, en el hecho de que en las cuatro últimas semanas nosotros hemos mantenido la ofensiva, mientras que el enemigo está á la defensiva.

Italia y Serbia. No es verdad. ROMA, 10. En vista de que algunos periódicos de París habían dicho que Italia había ofrecido á Serbia un puerto en el Adriático, un periodista ha visitado al ministro de Serbia en esta capital, quien le dijo lo siguiente:

«No tengo la menor noticia acerca de esas negociaciones.

Serbia pelea hoy por su existencia nacional comprometida en una guerra europea.

Y no puede ocuparse ahora de detalles secundarios.»

Lo que dicen los vencidos. Fué por el mal tiempo. PETROGRADO, 10. Comunican de Tiflis que han llegado allí el general Iskham pachá y cuatro generales de división turcos, hechos prisioneros por las fuerzas moscovitas en la batalla de Ardahan-Sarykamisch.

Iskham, que está muy melancólico, dijo hablando con algunos jefes rusos: «Nos hemos batido con valentía, diez días y otras tantas noches, y estábamos casi seguros de la victoria. No nos ha vencido el enemigo, sino el invierno, las nieves y el frío, y los caminos intransitables han sido los culpables del desastre.

De las divisiones que operaban bajo mi mando inmediato, sólo han caído prisioneros unos 6.000 hombres. Todos los demás han muerto. Eso prueba que hemos luchado hasta «fin.»

La situación en Austria. Recursos para un mes. LONDRES, 10. El corresponsal en Petrogrado del Daily Chronicle ha teleografiado á su periódico lo siguiente:

«He regresado de un viaje á Polonia; el cañoneo prolongado de los alemanes en el Bzura no ha producido efecto alguno.

Indicios recientes demuestran el agotamiento del enemigo. Sus ataques son menos frecuentes y, hecho notable, comienzan á economizar las municiones.

Acaso la fábrica Krupp sufre las consecuencias de la prolongación de la guerra. Se han encontrado varios shrapnells llenos de trozos de vidrio.

En el teatro meridional de las operaciones, los oficiales austriacos que han caído prisioneros se muestran extremadamente desalentados, declarando que Austria no puede continuar la guerra más allá de un mes.»

Agotamiento de fuerzas. ROMA, 10. El crítico militar de Il Corriere della Sera consagra un artículo á la situación de Austria.

Dice que esta potencia ha tenido que hacer una guerra ofensiva contra sus enemigos, á causa de la necesidad en que se encontraba, de evitar las consecuencias políticas de una invasión.

Con trabajo pudo, hasta ahora, realizar ese propósito, pero las desdichadas operaciones de comienzos de diciembre contra Rusia y Serbia han fijado un límite á la acción activa de su ejército.

Hoy no puede Austria sostener una guerra ofensiva contra dos adversarios al mismo tiempo. Necesita, para atacar á uno, permanecer á la defensiva con respecto al otro.

Esto le es posible en cuanto se refiere á Serbia, agotada por dos años de luchas continuas; pero si Serbia se consolida con nuevos elementos, y esos adversarios de Austria marchan resueltamente contra ella, imponiéndole una ofensiva general, Austria no podrá conservar el equilibrio entre el objetivo á realizar y los medios de que dispone.

Si surge una nueva necesidad contra Austria, ésta, casi seguramente no tiene la fuerza suficiente para poder dominarla.

Hambre en Trieste. VENECIA, 10. Personas llegadas de Trieste dicen que reina el hambre en los barrios pobres de dicha ciudad.

Las autoridades se han reunido, en vista de que sólo quedan viveres en Trieste para diez días y de que el Gobierno se ha negado á abastecer la población.

Un discurso del Kaiser. Elogiando á los bávaros. AMSTERDAM, 10. El 7 de enero, el Kaiser estuvo en el cuartel general del sexto Cuerpo alemán de operaciones en Bélgica.

Festajeó, con el Príncipe Ruprecht de Baviera, el cumpleaños del Príncipe Ludwig.

Y con tal motivo pronunció un discurso, al que pertenecen los párrafos que siguen:

«En los días que vendrán, el más gran placer del Rey de Baviera será recordar con orgullo los actos heroicos de sus tropas, actos admirados por amigos y enemigos.

Si, valientes bávaros. Con soldados como vosotros, el triunfo no puede ofrecer la más pequeña duda.»

La situación en Alemania

Aborriendo la harina.

BERNA, 10. El Berliner Tageblatt ha escrito:

«Hasta ahora Alemania ha acudido siempre al extranjero para atender a sus necesidades en cereales. Hoy, nuestros enemigos se esfuerzan en impedir por todos los medios la importación de trigo en nuestro país.»

El problema, pues, se reduce a economizar y repartir con el mayor cuidado las provisiones que existen actualmente en el Imperio, a fin de no vernos forzados, cuando se acabe la cosecha, a modificar nuestra manera de vivir habitual.

Lo que se nos exige en estos momentos es poca cosa. Trátase de disminuir el consumo de la harina de trigo, y de añadir a la harina de centeno fécula de patata.

Pero la situación pudiera cambiar bruscamente, si no sabemos, con nuestra disciplina personal, secundar las medidas adoptadas por el Gobierno para economizar el trigo.

Los advertimientos, tan repetidos en estos últimos tiempos, deben reclamar la atención de todos.»

Llamamiento.

COPENHAGUE, 10. Dicen de Berlín que han sido llamados a filas los jóvenes de diez y ocho a diez y nueve años que aún no lo habían sido.

Se calcula que su número asciende a sescientos mil.

La escuadra germánica.

COPENHAGUE, 10. Según noticias recibidas de Alemania, sólo hay en Kiel navíos viejos y barcos escuela.

El grueso de la flota moderna alemana está en Cuxhaven y Wilhelmshaven.

Contra el hambre.

LA HAYA, 10. La Gaceta de Colonia publica los resultados de una información hecha por diez y seis especialistas de los más reputados, y que ha sido editada por una librería de Brunswick.

El folleto ha aparecido con el título La alimentación del pueblo alemán y el plan inglés del hambre.

Se recomienda la sustitución de los productos conteniendo albúmina y grasa, por los productos harinosos.

También se recomienda el consumo del pescado, de la leche, del azúcar y otros artículos.

El Sultán de Turquía

telegrafía al Papa

El canje de prisioneros inútiles.

ROMA, 10. Su Santidad ha recibido del Sultán de Turquía el siguiente despacho, en que se contesta al que envió el Papa relativo al canje de prisioneros inútiles para el servicio militar:

«Aprecio altamente el sentimiento humanitario a que obedece la proposición de Su Santidad sobre el canje de prisioneros inútiles para la guerra.»

Y de todo corazón y muy contento doy mi asentimiento a su idea.»

La vida en Francia

Las indemnizaciones.

PARIS, 10. El «Diario Oficial» publica un decreto relativo a las indemnizaciones.

Se dice en él que en lo relativo a las requisas efectuadas en virtud de decretos anteriores, se establecen dos formas de pago.

Los que tengan bonos del Tesoro pagaderos a los seis meses, si esperan este plazo, cobrarán los intereses legales.

Quienes no quieran los bonos, trocarán éstos por metálico; pero no se les reconocerá interés alguno.

En lo sucesivo, todo será pagado en metálico.

En breve será publicado otro decreto relativo a la requisita de embarcaciones.

En Lyon.

LYON, 10. El alcalde de esta ciudad ha publicado un bando, en que se previene al vecindario de que en lo sucesivo serán apagadas las luces del alumbrado público en los muelles, puentes y pasos a partir de las nueve de la noche.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

POLDHU, 11 (1,10 madrugada.) El comunicado oficial francés de las doce de la noche dice que se conserva lo ganado al Norte de Soissons, mencionado en el comunicado anterior, y que se está llevando a efecto un movimiento de avance de gran interés.

En Plateau de Nour, al Norte del Aisne, ha estado en manos de los alemanes por mucho tiempo, habiéndolo fortificado considerablemente; pero ahora van siendo poco a poco desalojados por los aliados, quienes avanzan en dirección a las grandes fortalezas de Laon y La Fere.

Este avance en las cercanías de Soissons es parte del movimiento general que se desarrolla en todo el centro.

Según el último comunicado oficial de Petrogrado, no ha ocurrido variación alguna en los frentes de batalla de Polonia y Hungría.

El general Von Hindenburg se encuentra empujando en Polonia, y si el temporal continúa, puede resultar tan desastroso el lodo para Hindenburg como lo fué la nieve para Napoleón.

El mismo parte oficial ruso dice que en el combate naval del mar Negro la flota rusa causó averías muy importantes al crucero Breslau, y que el Hamedish y el Goeben sufrieron mucho por segunda vez por haber chocado con minas en los Dardanelos.

(Continúa con el comunicado oficial francés ya conocido.)

BOLSA DE LONDRES.

Los navieros se muestran muy satisfechos del alza considerable de los fletes, que les compensan con creces los mayores gastos por seguros y riesgos de guerra.

Esta gran demanda de flotas ha causado la

mayor actividad en la construcción de buques, que se hace con verdadera fiebre.

Deben acojerse con gran desconfianza los rumores procedentes de Méjico sobre caducidad de concesiones anteriores a 1876.

Los grandes comerciantes en té se muestran satisfechos del estado del mercado.

La Real Academia de Londres ha abierto sus puertas a todas las Sociedades de arte y artistas de importancia para celebrar una Exposición y venta, especialmente dedicada al socorro de víctimas de la guerra, dedicándose a éstas las dos terceras partes del producto de la venta de obras artísticas y la otra tercera parte a sus autores.

Mister Benson, con aprobación del ministerio de la Guerra, está dando representaciones de la obra de Shakespeare Enrique V en los mítines de reclutamiento. El lord Mayor de Londres y los jefes de sus distritos pronunciarán discursos en los entreactos. Mister Benson tiene el propósito de hacer lo mismo durante su próxima tournée por provincias.

CLIFDEN, 11 (1,55 madrugada.) (De origen particular.) Las tropas alemanas han abandonado las importantes operaciones contra Varsovia, limitando su acción a pequeños ataques.

Esto es debido en parte a los temporales; pero se atribuye también a las noticias que respecto al cólera en el ejército alemán traen los refugiados. Si esto fuera cierto, Varsovia podría estar tranquila.

Hay algún movimiento al Norte del Vistula, que parece seguir por la orilla derecha de dicho río; pero es aún demasiado pronto para saber lo que significa y los desarrollos que puede tener.

Nota.—La estación de Carnarvon ha comunicado que no tiene noticias que transmitir.

Radiotelegrama oficial del Gobierno británico a sus representantes en todos los países, enviado desde Carnarvon a las dos de esta madrugada.

Dice así: (Empieza extractando y confirmando las noticias de los últimos partes franceses, ya conocidos.)

«La contestación del Gobierno británico a la nota de los Estados Unidos es franca y amistosa. El único derecho que se reclama es el de intervenir en el contrabando destinado a naciones enemigas. Parece existir algún error respecto al perjuicio causado al comercio norteamericano.»

Por ejemplo: el valor de las exportaciones en Nueva York en noviembre de 1913 fué de 8 y 3/4 millones de dólares, y en noviembre de 1914 ascendió a 21 millones de dólares. La exportación de cobre americano a Italia en 1913 fué de 15 millones de libras de peso, y en 1914, de 36 millones de libras. El algodón se encuentra en la lista de mercancías libres, y no ha sido detenido.

Las sustancias alimenticias y los tejidos sólo han sido detenidos cuando existían indicios de estar destinados a los ejércitos o Gobiernos enemigos.

Es difícil para Inglaterra permitir la exportación de caucho a los Estados Unidos, cuando se cree que gran parte del caucho exportado de allí va a naciones enemigas. El Gobierno británico ansía vivamente no dificultar en modo alguno la importación en países neutrales de las mercancías norteamericanas.»

Firmado: Grey, ministro de Negocios Extranjeros.

De Alemania y Austria

NORDEICH, 10 de enero de 1915. (A las 10,30 noche.)

El gran Cuartel general alemán dice que también ayer reinó muy mal tiempo. En varios puntos, el río Lys se ha desbordado más de 800 metros. En las dunas, frente a Nieuport, fracasaron las tentativas de los aliados para desalojar a los alemanes de sus posiciones.

Al Norte de Soissons, los franceses reanudaron sus ataques; pero fueron rechazados con grandes pérdidas. Más de cien prisioneros quedaron en manos de los alemanes. Al Oeste y Este de Perthes, los franceses atacaron también de nuevo; pero, aparte de sufrir muchas bajas los franceses, se les hizo 150 prisioneros. En las Argonas, los alemanes ganaron nuevo terreno. Allí, así como en la región de Apremont, continúa la lucha.

En la noche del 8 los franceses intentaron de nuevo asaltar el pueblo de Durnhaupt, sin éxito alguno.

Los alemanes cogieron 230 prisioneros y una ametralladora, ascendiendo así las presas hechas en las luchas de Durnhaupt a dos oficiales, 400 soldados y una ametralladora. Los franceses también sufrieron graves pérdidas, pues frente a la línea alemana y en los bosques se encuentra gran cantidad de muertos y heridos.

En la Alta Alsacia tuvieron lugar pequeños encuentros. Cerca de la media noche los alemanes rechazaron, cerca de Nieder-Aspach, un ataque francés.

En el teatro oriental de la guerra el tiempo no ha mejorado, y en consecuencia no ha variado la situación.

Al Sur de Mlawa fueron rechazados varios insignificantes ataques rusos. Firmado, Mando supremo alemán.

Desde Berlín mandan oficialmente: La noticia oficial rusa fechada en 7 de enero, según la cual los rusos han atacado el pueblo Brzozow, aniquilando casi por completo a las fuerzas alemanas y haciendo prisioneros a los que no murieron, es una invención.

Las fuerzas alemanas no han ocupado jamás Brzozow. En cambio, en la noche del 5 de enero, tres compañías rusas atacaron el pueblo de Rodzwori.

Las tropas alemanas las rechazaron fácilmente, teniendo sólo un herido.

No se han podido evaluar las pérdidas rusas, a consecuencia de las tormentas de nieve.

—Dicen desde Londres que se evalúa en

100.000 toneladas el contrabando cogido en Gibraltar por las autoridades británicas.

—Ha sido nombrado vicegobernador y gobernador de Malta el feldmarschal lord Methuen.

NORDEICH, 11 de enero de 1915. (11 de la mañana.)

Viena.—(Oficial.) La situación general no ha cambiado.

Al Sur del Vistula los rusos cañonearon ayer nuestras posiciones, sin ningún éxito.

Su fuego iba dirigido, principalmente, contra la altura ocupada por los austriacos al Nordeste de Zaklicyn.

Al Norte del Vistula los rusos han cañoneado violentamente a nuestras fuerzas, con un fuego muy nutrido.

No han logrado pasar el río Nida, empleando contingentes menos numerosos que otros días.

En los Cárpatos reina tranquilidad. El enemigo quiso acercarse a nuestra vanguardia, apostada a lo largo de la Bukovina, pero el fuego certero de los cañones y de las ametralladoras austriacas lo ahuyentó.

Dicen desde el frente de batalla del Sur, que ha habido un corto cañoneo que se extendía desde el Este de Trebinje hasta la frontera. Los austriacos se han mantenido en sus posiciones.—El jefe sustituto del Estado Mayor, Hoyer.

Londres.—El Diario Oficial publica un decreto prohibiendo la exportación del cacao.

Van incluidos los puertos del Mediterráneo y del Mar Negro.

Se exceptúan los puertos rusos, franceses, belgas, españoles y portugueses.

Queda levantado el decreto prohibiendo la exportación del té.

Notas de la guerra

Los franceses y rusos según los alemanes

Dice el Lokal Anzeiger, de Berlín:

«Los soldados franceses han estado sorprendentes. Hemos visto poco del heroísmo teatral y de la bravura desprecupada que se les atribuye; al contrario, tienen cualidades militares preciosas, están perfectamente habituados a utilizar los accidentes del terreno y se muestran defensores pacientes de sus fortificaciones.»

Su artillería de campaña está compuesta de buenos cañones, y realiza admirablemente su misión. Tienen a su frente un jefe que, aunque no haya ganado ninguna victoria decisiva, se ha ganado un puesto entre los mejores generales. Su obra de organización, su empleo de los ferrocarriles, en su intento de envolver nuestra ala derecha, son para nosotros recuerdos recientes.

Advertimos ahora que el soldado ruso no es injustamente célebre. Además de su heroísmo pasivo, conocido en el mundo entero desde las batallas de Smolensko, de Moscú y del desfiladero de Chipka, además de su tenacidad y de su sangre fría extraordinaria, se ha mostrado hábil en la utilización del terreno, y el tiro de su artillería ha sido de una precisión increíble.

El hecho de que no hayamos encontrado ningún herido en Lodz, a pesar de que debieron tener unos 350.000, que pudieran ser trasladados a Varsovia; el hecho también de que inmediatamente después de haber sido obligados a la retirada, los rusos se defendieron obstinadamente en el Rawka, en Piłtza y en el Bzura, son pruebas de que el Cuartel general moscovita ha aprendido mucho desde las célebres retiradas de Kurapatkine en la Mandchuria.»

El objetivo de los alemanes en el Argona

The Times publica la siguiente información que le envía su corresponsal en Francia.

«Donde la lucha es más intensa es en el corazón del Argona. Un triunfo en este punto se mide por metros, casi por pulgadas. Cada árbol puede ocultar a un enemigo, y sería el colmo de la locura aproximarse a un macizo sin tomar todas las precauciones posibles.

El enemigo está allí invisible; pero tan cerca de uno, que nos puede alcanzar con granadas de mano.

Un descuido, y podrá salir de su escondite y clavarnos al suelo con su bayoneta en nuestra trinchera.

Fuera del bosque, el duelo de artillería continúa más violento que nunca, y en este duelo los franceses dominan, por lo general, a su adversario; pero en los bosques es el arma blanca la que en la mayor parte de los casos decide del triunfo.

El objetivo de los alemanes está perfectamente claro: tratan de hacerse dueños de la carretera que pone en comunicación sus posiciones alrededor de Vienne-le-Chateau, en Varennes. El abandono de esta carretera se considera en ciertos círculos como uno de los más graves errores cometidos por el Kronprinz.

Hay franceses que reconocen con toda franqueza que después de la batalla del Marne no tenía necesidad el Kronprinz de haberse ido a retirar tan lejos, a Varennes y Montfaucon.

«Hubiera podido muy bien—dicen—detenerse unos 15 kilómetros más al Sur, en las cercanías de Clermont y del bosque de Hesse, con lo cual hubiese quedado dueño de las líneas de comunicación entre la Champagne y Verdun, pasando por el desfiladero de las Islettes.»

Para reparar la falta del Kronprinz.

Sea de ello lo que quiera, lo cierto es que los alemanes, desde que perdieron ese desfiladero, han hecho toda clase de esfuerzos para recuperarlo. Al mismo tiempo, tratan de apoderarse de la carretera Vienne-Varennes.

Esto explica su lucha obstinada por la aldea de Four-de-Paris, que está situada en la mitad de esa carretera, y por eso vemos a los alemanes atacar con especial coraje esa parte del bosque del Argona, conocida bajo el nombre de bosque de la Gueric.

Esta lucha silenciosa, que prosigue en el fondo del bosque, está secundada por ambas partes con acciones no menos enérgicas y más fáciles de comprender.

En Champagne, los franceses que triunfan han llevado su frente hasta la Dormoise.

Esta acción se enlaza con la que se desarrolla alrededor de Reims. Varennes puede ser considerada como la extrema derecha de las fuerzas alemanas, que tratan de embestir a Verdun al Norte.

Esta línea alemana de Varennes se dirige, por Montfaucon, sobre Consenvoye, Orne y Hautecourt, delante de Etain.

He podido procurarme informaciones seguras sobre lo que se refiere a la zona que se extiende desde el Argona y el Marne.

Los franceses han hecho allí y siguen haciendo progresos importantes.

En general puede decirse que las tropas francesas toman la ofensiva en la mayor parte del frente.

Un movimiento feliz había llevado a nuestros aliados hasta la aldea de Boureilles. No les fué, sin embargo, posible conservar esta posición. Al día siguiente (3 de enero) tuvieron los franceses que replegarse.

Pero, por otra parte, los franceses han podido conservar la mayor parte del terreno ganado, en los últimos días de diciembre, entre Boureilles y Vanquois, y actualmente se encuentran a las puertas de esta última población.

En suma, el enemigo se encuentra cada vez más apretado entre el Aisne, el Aire y el Meuse, y Verdun no tiene que temer por ahora ningún ataque por la parte del Norte.»

El espionaje alemán

«Habréis oído hablar—escribe desde Dover un religioso—de los espías alemanes, de su habilidad y de su audacia. Su vigilancia activa e incansante se extiende sobre el mundo entero. Todavía hoy no puede salir un barco de Inglaterra sin que inmediatamente lo sepa la escuadra alemana.»

Entre los heridos belgas que estaban en tratamiento en el hospital naval de Deal (Kent) me había llamado la atención uno, sargento, muy inteligente, que, una vez terminada su cura, se entretenía en dibujar, y cuyos dibujos revelaban cierta originalidad. Se mostraba muy servicial con sus compañeros. Al salir del hospital fué enviado a Folkestone, donde se encuentran convalecientes muchos belgas. Cuál no sería mi sorpresa al volverle a encontrar algún tiempo después con el bigote afeitado, en una casa particular de las inmediaciones de Deal, transformada en enfermería. Me dijo que se había caído en el patinador de Folkestone, y que desde entonces echaba sangre por la boca. Parecía muy triste y no sin motivo.

Su anciano padre, su mujer y sus tres hijos habían sido fusilados por los alemanes. Así se le decía en una carta que acababa de recibir de uno de sus amigos, doctor en Leja. El pobre hombre se hallaba en un estado de extraordinaria sobreexcitación, y no hablaba más que de matar a todos los alemanes que cayesen en sus manos cuando volviese a Bélgica.

Apilado por el relato de sus desdichas, como otras muchas personas que visitaban la casa, le exhorté a que tuviese paciencia para que recobrase su valor y, sobre todo, para que tuviese confianza en Dios.

Me separé de él, dejándole una pequeña provisión de cigarrillos y pensando tristemente en mis dos hermanos, Pedro y Jacobo, que marcharon al frente y de los cuales estamos desde hace bastante tiempo sin noticias.

No había transcurrido una semana cuando se me acercó un empleado de la enfermería en cuestión y me dijo:

—¿Os acordáis de aquel pobre herido belga, el dibujante, que decía que le habían sucedido tantas desgracias y que os inspiraba tanta compasión?

—Sí.

—Pues todo era una fábula.

—Pero ¿cómo?

—Unos soldados belgas han venido a cogerle hace unos días y se lo han llevado a Calais.

—¿En el estado en que se hallaba?

—Perfectamente. Allí se le ha confrontado con otro soldado belga, del cual había tomado el nombre, y se había apropiado la historia.

Probado que era un espía, y de los más peligrosos, fué fusilado en el acto.»

Un discurso del general Joffre

Joffre, el silencioso, tuvo ocasión, pronto hará dos años, el 19 de enero de 1913, de presidir la Asamblea general de la Sociedad de antiguos discípulos de la Escuela Politécnica. Era entonces jefe de Estado Mayor general. He aquí algunos párrafos de su discurso, que analiza M. Lacour-Gayet:

«La lucha está entablada desde que el primer llamamiento ha alcanzado al primer hombre: lucha de velocidad, lucha de orden, lucha de intensidad.

Entonces se utiliza el máximo de toda red de vías de comunicación y se verifica el transporte de tropas de cobertura. Es el aprovisionamiento de víveres, de municiones, de material, de masas concentradas. Es la evacuación de heridos y de enfermos.

Habrán también sobre nuestras vías de comunicación un movimiento incansante, cuyo funcionamiento es tan vital como la circulación de la sangre en el cuerpo humano.

Los servicios de la retaguardia tendrán una complejidad y una importancia que las guerras del pasado no pueden hacer suponer.

Viene, por fin, una parte moral de preparación, el establecimiento de una doctrina nacional de guerra. Ella asegurará a cada instante, en todos los escalones, la comprensión de la idea de maniobra y coordinará todas las voluntades y todos los esfuerzos hacia la realización de esta idea.

Es preciso que los jefes se hayan colocado en situación de dar con convicción y con toda seguridad órdenes inmediatas y claras. (¿Quién no piensa en el orden del día que precedió a la batalla del Marne?)

Toda esta organización material é instruc-

ción profesional sería insuficiente si el alma faltase.

Este alma es el patriotismo, sentimiento mágico que hace franquear todos los obstáculos, soportar todas las fatigas, aceptar la disciplina necesaria y aceptar todos los peligros por aquellos que tienen la convicción profunda, sincera é inquebrantable de que la salvación de la patria es la suprema ley.»

Así hablaba el 19 de enero de 1913 el general que manda hoy los ejércitos nacionales. Por esto Francia tiene plena confianza en su generalísimo, porque ve en Joffre una voluntad y una previsión.

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

11 de enero de 1871.

Dice el Elector Libre, de París:

«Los franceses no han gastado todavía contra el enemigo más que un millón de kilogramos de pólvora, y aun les quedan cinco millones.»

El Times dice y pide que la Conferencia europea de Londres se convierta en Congreso que decida las cuestiones pendientes.

La ofensiva se generaliza entre los alemanes que sitian París.

El ejército francés del Norte, al mando del general Faidherbe, ha recibido refuerzos, se espera que pronto tome de nuevo la ofensiva.

El Gobierno francés acaba de hacer grandes pedidos de zapatos a Inglaterra.

Sólo un periódico francés, titulado la Patrie, se atreve a pedir que se negocie la paz en vez de continuar la guerra.

BURDEOS, 6. Un telegrama de Bruselas, fechado ayer, dice que los periódicos belgas anuncian que los prusianos han evacuado a Bapaume, lo cual prueba la victoria obtenida por el general Faidherbe.

La Gaceta de Colonia publica una carta de su corresponsal en el teatro de la guerra diciendo que el ejército prusiano está cansado de la lucha, y que cree imposible una larga permanencia en Versalles.

Palabras de Von-der-Goltz

—Heno de Pravia... Este es el nombre del único jabón de tocador, unánimemente aceptado por las personas de buen gusto.

En provincias

En Algeciras

Para aprovisionarse.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) Para aprovisionarse de carbón y víveres ha entrado en este puerto el torpedero Número 25.

Los voluntarios calpenses.

En Gibraltar han pasado revista a los voluntarios calpenses, con el equipo de campaña, las autoridades militares, quedando muy satisfechas del estado de instrucción que han demostrado.

Por los belgas

El general Jordana ha girado al ministerio de Estado 9.196 pesetas 50 céntimos, importe de la suscripción abierta en el territorio de su mando a favor de los belgas.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Ha visitado al ministro de Fomento una Comisión zaragozana, en representación de la Sociedad Defensora del vecindario de Zaragoza, que ha interesado la pronta resolución de los recursos entablados por consumidores de luz eléctrica de aquella capital, contra la entidad Eléctricas reunidas, que abastece el fluido en la población.

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas de Náutica.

Se nombra a D. Sebastián Briale, profesor interino de Derecho mercantil y marítimo, de España, de la Escuela de Náutica de Málaga.

Ascensos.

Se han concedido 200 en el Cuerpo de archiveros.

TOROS EN LIMA

Bienvenida y Malla.

LIMA, 11. En la tercera corrida hubo un lleno completísimo. La combinación de Malla en el cartel hizo que se agotaran las localidades a las once de la mañana.

Los toros de Asín dieron excelente juego. Sigue siendo el mejor ganado del país.

Malla estuvo toda la tarde temerario con el capote y la muleta. Tumbó a sus tres toros de otros tantos volapiés que no precisaron las funciones del puntillero.

Donde rayó a gran altura fué en el sexto toro. Con la muleta dió varios molinetes estilo Belmonte, obligándole el público a seguir toreando largo rato.

Tan fenomenal faena le valió a Malla las dos orejas y ser sacado en hombros. La Empresa le ha prorrogado el contrato, aumentando dos corridas más.

Bienvenida, que era el primer espada, toreó muy vistoso y artístico con la muleta, especialmente a dos de sus toros, entre las ovaciones del público. Mató con brevedad, distinguiéndose en su primero, al que le dió una estocada recibiendo.

Los dos espadas torearon un toro al «alimón», y, como Malla, Bienvenida banderilleó con mucho arte.

Fué también sacado de la plaza en hombros.

NO SE DEBE EMIGRAR

La situación en la Argentina.

Nuestro querido colega bonaerense El *Diario Español*, que dirige el eminente periodista Sr. López de Gomara, ha publicado el siguiente artículo, cuya lectura recomendamos a los españoles que piensen emigrar a la Argentina, sobre todo si son de la clase media:

«En diversas ocasiones hemos debido reproducir en estas columnas un artículo publicado allí por el año 1909 sobre las dificultades que en el ambiente argentino se ofrecen a la inmigración de compatriotas de la clase media y que oportunamente calificamos de «inmigración mentalista». Esos consejos y advertencias fueron en su oportunidad reproducidos en casi toda la Prensa peninsular, y por un momento detuvieron el aluvión de españoles que se dirigían a este país sin más medios de vida que su voluntad, confiados en que en esta tierra de promisión, verdadera Canaan de los desamparados, la vida habría de serles fácil y de óptimos resultados cualquier trabajo.

Pasado algún tiempo, hemos visto que el fenómeno se reproduce. Sea porque en España no abunde el trabajo para cierta clase de espíritus, sea por cualquier otra causa que no vamos a investigar, es lo cierto que, a medida que van pasando los días, aumenta el número de los españoles sin trabajo, superabundando el de los que tienen títulos profesionales, diplomados en carreras liberales ó simples pequeños burgueses de la clase media, esa clase media que no se resigna a buscar la salvación en la blusa del proletario. Y ese número de españoles sin trabajo, número enorme, que en la urgente necesidad del vivir se hace exigente é imperiosa, no encuentra medio mejor para salir de apuros que llegar á nuestras oficinas, donde hacen oír sus necesidades, como si en nuestras manos estuviera el poderlas remediar.

Abogados, médicos, periodistas, comerciantes, todos esos hombres que en España pudieran desarrollar eficazmente su actividad, pero que fuera de la patria no pueden ejercer su profesión, ya porque carecen de título real, ya porque en la diferencia de los medios de acción se encuentran con los obstáculos que supone la diferencia del medio, acuden á nuestras oficinas, haciendo oír sus quejas, sus lamentables reclamaciones. Difícil es poder atender, no á todos, sino á una pequeña parte de los que así exigen su derecho á la vida. Y en la imposibilidad de atenderles, creen que nuestra voluntad no va tan lejos cuando su deseo y sus necesidades exteriorizan en quejas infundadas.

Como no es posible remediar esos defectos, nos atrevemos á pedir á nuestros colegas de la Península que dignen secundar una vez más nuestra campaña prevensora. Más abajo publicamos una vez más los consejos otras veces publicados. Su reproducción en España puede ser eficaz para contener esa emigración que aquí es completamente inútil. Ya ha pasado el tiempo en que se necesitaban hombres que ejercieran profesiones liberales. Las Universidades argentinas dan anualmente tres veces más de lo que es necesario. Los extranjeros luchan hoy con terribles dificultades. Y ante éstas lo mejor es aconsejar que se abstengan de venir.

Tal vez con la publicación de estas advertencias consigamos detener el alud de compatriotas mal orientados que, con un título bajo el brazo, vienen á la conquista del vellorino de oro, aquí, donde esto es ya difícil hasta para los mismos cultivadores de la tierra, doctores en siembras, bachilleres en roturación de tierras...

He aquí los consejos á que nos referimos:

Constituye un problema de la vida bonaerense, y suponemos que de toda la República, que acentúa su gravedad cada día, el extraordinario número de personas que llegan buscando lo que comprendemos en la clasificación general de «ocupación mental» (es decir, todo lo que no supone un trabajo material ó mecánico): maestros, bibliotecarios, escritores, taquígrafos, secretarios, oficinistas de cualquier aptitud y categoría, contadores, dibujantes, abogados (médicos y boticarios, menos mal si van á remotos pueblos nuevos), profesores de cualquier género, escultores, pintores de arte, periodistas, dependientes de comercio, clérigos, etc., etc.

De todo trabajo de escritorio, de aula ó de mostrador está colmada la demanda, y de tal manera excedida por la oferta, que, por doloroso que sea, debemos señalar el caso (para servir de saludable extirpación de otras contraproducentes ilusiones) de jóvenes baupuestos como pinches de cocina, y tenedores de libros que llevan la modesta contabilidad de un coche del tranvía, aparte de otros, menos decididos ó menos afortunados, que buscan por todas partes un pasaje de vuelta, precisamente cuando las Compañías, agobiadas por esas peticiones, han suprimido radicalmente las concesiones de rebajas que antes hacían, y las colocaciones en los vapores, hasta en los puestos de mayor sufrimiento.

El mentalista que hoy deja allá su ocupación creyendo encontrarla aquí más remunerativa (salvo excepcionales condiciones de genio, que impongan sus creaciones sobre todo lo existente), no tiene hoy más salida que suombrar, y de todos los factores que crea traer para defender su subsistencia, sólo le quedará el más efímero: la suerte.

No sólo en esta Redacción, donde es lógico suceda, como lugar público, sino también en todas las Asociaciones y casas de españoles conocidos, continúa el lamentable asedio de pretendientes en el legítimo deseo de ganarse la vida honradamente con el empleo de sus facultades, y como es imposible colocar uno más, su desesperación no hace sino aumentarse con la nuestra de no poder servirles en causa tan apremiante como justa.

Creemos que es un deber de humanidad y patriotismo atender en lo posible á estos españoles, que, teniendo medios y facultades, á veces sobresalientes, para responder á la confianza que se les dispensa, no encuentran sino puertas cerradas, y nos ocurre proponer á nuestros lectores de toda la República nos envíen el aviso de toda clase de empleados

que necesiten, con cuyos anuncios abriremos una sección completamente gratuita, para que, al menos, sean conocidas las pocas ocupaciones de que se disponga.

Y además de esto, debe impedirse lealmente que vengan otros nuevos á labrar su desgracia y aumentar el número de desengañados, por lo cual es necesario quitar lealmente toda ilusión á los que pregunten desde la Península, pues es preferible matar muchas ilusiones á que, con ellas, perezca luego un hombre.

Nuestro director ha contestado ayer á un tenedor de libros que desde Lugo le pedía un empleo, en la siguiente forma, que creemos deber recomendar como modelo de concisión y lealtad, vulgarizando la verdad para que aun los más obcecados la comprendan:

«Muy señor mío: En respuesta á su carta, debo contestarle lealmente que venir á Buenos Aires en busca de empleo de cualquier género que sea, es lo mismo que condenarse á las mayores molestias y privaciones.

Hoy, en la Argentina, no hay trabajo sino para agricultores que personalmente labren la tierra, ó para el servicio doméstico.

Fuera de eso, encontrar ocupación, es lo mismo que acertar el premio grande de la lotería.

Si viene usted, yo no podré hacer otra cosa que repetirle esto verbalmente, que luego verá, por desgracia, confirmado en todas sus partes.

Sin otro motivo, saludo á usted.»

Como se ve, se trata de uno de tantos casos aislados; pero como su número ya hace regla, hemos creído que valía la pena de hacerlo público, dándole así quizá una transcendencia saludable, puesto que puede servir á muchos de oportuno consejo para desengañarles á tiempo.»

Debemos decir también que sufren gran miseria en la Argentina los mismos obreros manuales, á consecuencia de la crisis profunda por que atraviesa actualmente dicha nación.

Y lo mismo que en la Argentina sucede en todo el resto de la América ibera.

MARRUECOS

Las cosechas.

MELILLA. (Domingo, noche.) El mercado del Jemis de Yazuren (Beni-bu-Ifrur) se vió muy concurrido.

Las faenas de la siembra van muy adelantadas, mostrándose los indígenas regocijados por la abundancia de lluvias que han caído sobre los terrenos preparados de antemano para recibir la semilla.

Todos creen que este año ha de ser de gran abundancia, por haberse sembrado mayor número de hectáreas que el pasado, sobre todo en las llanuras de El-Fid y Bu-Arg.

Supuesto táctico.

Mandada por el coronel Martínez Pedreira, realizó un supuesto táctico en las lomas de Taurirt (Beni Sicar) la primera media brigada de cazadores.

El Juzgado municipal de Ceuta.

Han quedado encargados del Juzgado municipal de Ceuta D. Mariano Arques, como juez, y el capitán retirado D. Gabriel Wolgeschaffen, como secretario.

Vicente Pastor.

El famoso diestro Vicente Pastor llegó ayer á Melilla, esperándole en el muelle su íntimo D. Juan Muñoz Orozco.

Vicente estuvo ya en Melilla en 1911.

Ha regresado á Málaga.

Consejo suspendido.

El general Gómez Jordana ha dispuesto quede en suspenso hasta nueva orden el Consejo de guerra que habla de fallar la causa instruída contra el soldado del 59 de línea Antonio Lecases Irlés por desertión.

Una visita.

Con objeto de revistar el armamento que en esta plaza tiene el regimiento de Ceriñola, estuvo en el cuartel de Rostrogordo el general D. José Villalba.

A posesionarse.

Para encargarse de las jefaturas de los territorios de Zeluán y Kaddur, marcharon los coroneles D. Enrique Baños y D. Pedro Cavanna.

Operación brillante.

MELILLA. (Domingo, noche.) Ha sido ocupada la orilla derecha del Kert, jalonando los límites de Beni Sedel y M'Talza, efectuando un avance de seis kilómetros agua arriba del Kert.

La operación se llevó con gran brillantez, dirigida personalmente por el general Jordana.

Las tropas avanzaron en dirección de la llanura de Tafersithsta, en las últimas estribaciones de la cordillera de Guelaya, al Sur.

Fué realizada por la Policía indígena y fuerzas del tabor, mandadas por el coronel Ardanaz y con el apoyo del ejército.

Las fuerzas se retiraron al oscurecer, quedando fortificadas y guarnecidas las nuevas posiciones, llamadas Azil Buayaven y Beni Aíad.

De nuestras fuerzas sólo tuvimos que lamentar dos heridos, que son: el teniente don Adolfo Canas, de la Policía indígena, y el suboficial D. Ramiro Cortes.

Informes oficiales

Melilla.

El comandante general de Melilla ha telegrafado esta mañana dando detalles complementarios de la ocupación de algunas posiciones.

Dicha ocupación se efectuó sin novedad. Ayer, mientras se estaban habilitando las referidas posiciones, pequeñas harkas que hay en el Rif, M'Talza y Beniuyaghi, acudieron, y resguardadas en los accidentes del terreno, estuvieron todo el día hostilizando nuestras fuerzas, que con un bien dirigido fuego, repelieron la agresión, ocasionándoles numerosas bajas.

Por nuestra parte han resultado muerto un moro policía; heridos el primer teniente D. Adolfo Cañas Sánchez, el suboficial de

tabor D. Ramiro Cortés López, soldados de Ingenieros Francisco Cantero, Eugenio García Galán y Manuel Rañón Iñiguez y nueve indígenas.

Las posiciones ocupadas son de gran valor estratégico.

El espíritu de las tropas, en las marchas nocturnas efectuadas para ocupar la posición, ha sido inmejorable, así como el de las fuerzas indígenas y la harka amiga de Beni-Sidel, que cooperó á la ocupación.

Larache.

Se ha celebrado con gran concurrencia de montañeses y absoluta tranquilidad, el zoco Had de la Gambia.

El vapor «Canalejas» ha desembarcado su carga.

Informaciones de provincias

LAS ZONAS NEUTRALES EN BARCELONA

La Lliga Regionalista.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la anunciada junta general de la Lliga Regionalista.

El Sr. Cambó pronunció un largo discurso. Ocupóse en él de los aspectos político, económico y nacional del problema de las zonas francas.

Comenzó dedicando entusiastas párrafos á la labor realizada en el terreno político por el partido regionalista.

«Esa labor—dijo—es la única para salvar á España.»

Detalló á continuación las causas que motivaron la petición de las zonas neutrales.

Afirmó que Cataluña, en contra de lo que alguien ha dicho, ha presentado soluciones ante los problemas de carácter nacional, haciéndolo siempre con la vista fija en España entera, y nunca con miras particularistas.

A raíz de las declaraciones de la guerra europea, pidió la libre entrada de los trigos extranjeros; y lo hizo para evitar que tan importante artículo sufriese una elevación en su precio.

No se aceptó la propuesta, y hoy se está pagando el pan más caro; y lo que es peor, se está corriendo el peligro de que el precio se eleve más y más, porque otras naciones, más previsoras que la nuestra, han hecho y hacen acaparamientos de trigo.

Refiriéndose después á las consecuencias que han de seguir á la guerra europea, dijo que esas consecuencias, que ya se tocan, deben ser aprovechadas para lograr un vigoroso resurgimiento de España, máxime pudiéndose aprovechar la beneficiosa circunstancia de que nuestra nación se haya mantenido neutral ante el conflicto.

Con esa mira deben implantarse las zonas neutrales, no para Cataluña exclusivamente, sino para todos aquellos puntos en que se cuente con medios.

Así lo propuso al Gobierno, á fin de que éste pidiera autorización á las Cámaras legislativas, que son las únicas que podían hacerlo.

Opina el orador que las zonas serán la última arma que España podrá esgrimir cuando, una vez terminada la guerra, sufra Europa una completa renovación comercial.

Agrega que del proyecto de zonas neutrales fueron excluidos los vinos y los trigos, precisamente para evitar las dificultades que los productores pudieran oponer.

Hace una calurosa defensa de la zona de Cataluña, fundándose en que esta región exporta los productos de su trabajo.

Si otras la atacan por esto, es porque ellas sólo exportan primeras materias.

Eso sólo lo hacen los pueblos atrasados que no estiman el valor de la transformación de los productos.

Declara que las zonas son una cuestión de vida ó muerte para Cataluña.

Estima que la campaña que se hace no va dirigida contra las zonas neutrales, sino contra Cataluña, que las preconiza.

Felicítase por esa campaña, porque dará lugar á que se discuta y á que Cataluña triunfe.

Los catalanes no accederán á que el proyecto sea retirado de las Cortes, y lo defenderán contra las pequeñas envidias, confiando en que será aprobado, porque es la expresión de la vitalidad y el patriotismo de Cataluña.» (Aplausos prolongados y felicitaciones.)

El discurso de Cambó.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) El discurso pronunciado anoche en la Liga regionalista por el Sr. Cambó, es objeto de animados comentarios.

Se notó en él una agresividad que hacía tiempo había desterrado de sus discursos, especialmente cuando trató de los resultados de la política de la Liga y de la animosidad que en algunas regiones ha despertado el proyecto de zonas francas.

Aseguró que los triunfos de la Liga han creado á esta entidad una serie de enemigos que tratan de unirse en el odio común.

Insistió en que los intereses de la Liga regionalista y los de Cataluña son idénticos. Afirmó que si se quebrantaran las fuerzas de la Liga, sería Cataluña la que saldría perdiendo.

Declaró que debía hacerse justicia al Gobierno por su actitud favorable á Cataluña, al conceder las Mancomunidades, la subvención á la Exposición de Barcelona y la presentación del proyecto de zonas neutrales; pero afirmó que existía ambiente contra Cataluña, del que no se pueden sustraer los directores de la política española, como pudieron sustraerse Canalejas y Maura.

Aseguró que ha llegado el momento de responder á esta antipatía, proclamando la aspiración nacionalista catalana en toda su integridad.

Negó que fueran egoístas los regionalistas, pues en sus campañas han sido los únicos que han presentado soluciones generales, cuando los demás sólo miran para sí.

Tetuán.

En Kudia Quitzen se ha celebrado la romería de Sidi-bu-Hayel, á la que han asistido cinco «mias» de la mehalla serifiana y numerosos grupos de kabileños de Beni-Maadam, Moquedasen, Yarquiz, Busembal y otros pueblos de la derecha del Martín, confraternizando en patriarcales festejos con nuestros askaris de la ciudad.

A la romería fueron moros notables con el bajá Sidi-Torres y un gran masa indígena, acudiendo también buen número de oficiales, soldados y habitantes españoles de Tetuán, sin que su presencia despertase el menor recelo entre los indígenas, cuya cofradía de Hamachas ejecutó entre la multitud sus cruentas prácticas religiosas.

Repitió que se combaten las zonas sólo porque las propone Cataluña, y que los argumentos que exponen sus enemigos sólo demuestran egoísmo y envidia.

Este último concepto lo glosó en diversos párrafos.

EN ALICANTE

Una reunión.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Mañana se celebrará en el Ayuntamiento una importante reunión para tratar del problema, de interés nacional, de las zonas neutrales.

ANDALUCIA

Un incidente.

JEREZ. (Domingo, noche.) Con motivo de unas crónicas teatrales publicadas por los periódicos locales, el ilusionista Chéfaló lanzó desde el escenario frases incorrectas y molestas para la Prensa.

Los periodistas se retiraron del salón en señal de protesta.

El público, reconociendo la justicia de los periodistas, asistió en escaso número al teatro Principal.

La condesa de París.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) En el expreso llegó la condesa de París, acompañada de sus hijos, el Infante D. Carlos y su esposa.

Fueron recibidos en la estación de El Puerto por el comandante general y por el alcalde, Sr. Morillas.

Después de las presentaciones y saludos se trasladaron los ilustres viajeros al hotel en el automóvil del comandante general.

El Infante D. Carlos marchará á Madrid á fines de semana, y después volverá por su esposa, que acompañará á la condesa de París en esta temporada.

Infantes de viaje.

JEREZ. (Domingo, noche.) Procedentes de Sanlúcar llegaron á esta capital los Infantes doña Beatriz, D. Alfonso, D. Luis y D. Fernando de Orleans.

Visitaron los principales monumentos. En el expreso de Sevilla regresan á Madrid.

Por los reos de Benagalbón.

CADIZ. (Domingo, noche.) Se ha verificado el mitin de las Sociedades obreras para pedir el indulto de los sentenciados de Benagalbón.

Entregaron las conclusiones al delegado del gobernador, para S. M. el Rey y para el Gobierno.

Estuvo concurridísimo.

Agua de Gabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

ARAGON

Asamblea ferroviaria.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado una asamblea de ferroviarios, organizada por el Sindicato de la Compañía del Norte, para pedir algunas mejoras en beneficio de los obreros.

Asistió el presidente de la Federación nacional, compañero Barrio.

Hablaron varios oradores.

La zona regable.

HUESCA. (Domingo, noche.) Obsérvese gran impaciencia en la zona regable, interesada en los riegos del Alto Aragón, por no conocer la fecha de inauguración de las obras, sintiéndose la urgente necesidad de remediar la insostenible situación agraria y obrera.

Corre el rumor de que la inauguración coincidirá con la aceptación de las obras del túnel de Canfranc.

En este caso sería el día 20.

CATALUNA

Huelgas.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) En las 24 fábricas de blanqueos cerradas con motivo del lock-out entraron á trabajar 751 obreros, dejando de hacerlo 1.300.

Desde antes de amanecer las harniadas donde están situadas estaban custodiadas por la Policía.

A las doce no se había registrado incidente alguno desagradable, ni se tenía noticia de coacción alguna.

Las Comisiones de huelguistas no se dejaron ver. Se sabe que fueron ya ayer por los domicilios de los obreros, recomendándoles que acudieran hoy al trabajo.

—La huelga de cartidores tampoco ha dado motivo á ningún incidente.

El número de obreros que han entrado en las fábricas ha sido de 618, holgando, por tanto, 392.

—De Igualada se sabe que 48 pequeñas fábricas han aceptado las nuevas bases. En ellas trabajan un centenar de obreros.

En las demás no han accedido al aumento y quedan sin trabajo los obreros.

El Sr. Cavestany.

El inspector Sr. Cavestany, agredido ayer, sigue en cama, sin que afortunadamente se

hayan presentado complicaciones en la herida, si bien ha tenido alguna fiebre.

Nueva enseñanza.

La Juventud maurista ha establecido en su local social una clase de Taquígrafia para sus socios.

Expediente gubernativo.

El Sr. Blanco, secretario de la Dirección general de Seguridad, ha empezado hoy á trabajar en el expediente que sigue para depurar responsabilidades contraídas con motivo de los sucesos ocurridos en la plaza de Cataluña á fines de noviembre último.

Los que declararon en el expediente que instruyó la Asociación de la Prensa diaria de Barcelona, han sido invitados á declarar de nuevo.

El precio del pan.

Hoy ha empezado á regir el aumento de cinco céntimos en el kilogramo de pan.

Los radicales se proponen realizar una activa campaña contra el aumento de precio, previa la aquiescencia de Lerroux.

GALICIA

Naufragio.

CORUÑA. (Domingo, noche.) En Son naufragó una lancha pesquera que tripulaban un padre y dos hijos.

El padre y uno de los hijos, de trece años, se ahogaron, y el menor, de diez, se salvó milagrosamente.

Triunfo del general Cavalcanti.

CORUÑA. (Domingo, noche.) Se verificaron las elecciones en Betanzos, obteniendo más de tres mil votos de mayoría el general Cavalcanti.

No ocurrieron incidentes. En Betanzos se celebró un banquete en honor de Cavalcanti y recorrieron las calles varias músicas.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Ellixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

VALENCIA

Reparto de juguetes.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Los socios del Club Belmonte, secundados por distinguidas señoritas, han repartido 2.065 juguetes á los hijos de los reclusos en el penal de San Miguel de los Reyes.

Amenizó el acto la Banda municipal y asistió un público muy distinguido.

Homenaje á Llorens.

A las cinco ha terminado la primera parte del homenaje dedicado por los tradicionalistas al Sr. Llorens.

Han venido para asistir al acto Comisiones de toda la región con sus respectivas banderas.

Las Comisiones desfilaron ante el Sr. Llorens, que estaba acompañado del jefe regional, del senador Sr. Polo y Peyrolón, el diputado á Cortes Sr. Simó y otras personalidades del partido.

Después se celebró una recepción en los salones del Ciroulo y se pronunciaron varios discursos.

Ahora se verifica una velada.

Los nuevos reclutas.

Sin incidentes se ha efectuado la concentración de los nuevos reclutas.

En la zona 42 ha ingresado como soldado de cuota de Sanidad militar el novillero Varelato.

Huelga solucionada.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Ha quedado solucionada la huelga planteada por las operarias de la fábrica de calzado de la vinda de Guarino, de Elda.

Las operarias han logrado el aumento de jornal que solicitaban.

El alcalde de Elda ha comunicado al gobernador que mañana se reanudarán los trabajos.

VASCONGADAS

Desprendimiento de tierras.

BILBAO. (Domingo, noche.) A causa del temporal de lluvias que ha reinado en la provincia, han ocurrido desprendimientos de tierras en la línea de Bilbao á Guernica, quedando la vía interceptada.

También en el kilómetro 67 de la carretera de Lequeitio á Ondárroa hubo desprendimientos de tierras y árboles en un trayecto de 200 metros.

Una brigada de obreros trabaja en la reparación.

La elección de Betanzos

TELEGRAMA OFICIAL

Gobernador á ministro de la Gobernación: CORUÑA, 11

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 12 de enero de 1915.

Salte el Sol á las 7,37.
Se pone á las 17,9.
Salte la Luna á las 4,44.
Se pone á las 13,35.

SANTORAL.—Santa Taciana, mártir; Santos Juan, Probo, Benito Bisop y Victoriano, confesores, y los Santos mártires Arcadio, Sátiro, Rogato, Modesto, Cástulo y Eutropio.

SAN JUAN, arzobispo de Ravena.—En tiempos de San León el Grande fué elegido este santo arzobispo de Ravena.

La irrupción de los bárbaros, acaecida poco antes, tenía á Europa en un estado aflictivo.

San Juan, á imitación de León el Grande, que conuvo á Atila, salvó á Ravena de la ira de los bárbaros.

Unido á muchas familias que deseaban establecer un Estado en medio de las aguas para poner á salvo sus bienes y personas de la rapacidad de los del Norte, fué uno de los principales fundadores de Venecia.

Caritativo y virtuoso por excelencia, fué el verdadero padre de su pueblo.

Después de un glorioso pontificado, entregó su espíritu al Señor el día 12 de enero del año 450.

Servicio de transportes

para
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la **SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.**
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.
Teléfono 4.580.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

Mañana celebrará sesión la Comisión Mixta de Reclutamiento, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, á fin de tratar de incidencias de anteriores reemplazos.

—El miércoles próximo, á las once de la mañana, se reunirán en el salón de actos, convocados por el presidente, Sr. Díaz Agero, los representantes de la provincia de Madrid.

La reunión será puramente privada, y parece que habrá de tratarse del asunto de las zonas neutrales.

—Hasta el sábado próximo no celebrará sesión la Diputación provincial de Madrid.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecciona chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (en vase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas.

Leche absolutamente pura. Estable y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fostio-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA».

Teléf. 4.168. MONTERA, 12.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando á D. Manuel Madueño y Gutiérrez profesor numerario de Pedagogía y su historia y rudimentos de Derecho y Legislación escolar de la Escuela Normal de Maestros de Avila.

—Otra renovando por el año actual la suscripción á 200 ejemplares del volumen de 1914 de la obra «El Año político 1913».

—Otra nombrando catedrático numerario de Derecho mercantil internacional y Hacienda pública, de la Escuela Superior de Comercio de Málaga, á D. José Chervás Romero.

—Otra confirmando en los cargos de catedráticos numerarios de la Escuela Central de Comercio (Sección de estudios nocturnos) á los señores que se mencionan, y declarando vacantes las cátedras que se detallan de las Escuelas de Comercio que se indican.

FOMENTO.—Real orden prorrogando hasta las fechas que se indican el plazo para ejecutar las obras de caminos vecinales que hubiese terminado en fin del año anterior, y asignando para cada obra como anualidad corriente una cantidad igual al sobrante de la que tenía fijada hasta 31 de diciembre próximo pasado.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Asuntos contenciosos. Anunciando el fallecimiento en el extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando á D. José Ramón Mérida presidente del Tribunal de oposiciones á la cátedra de Historia universal antigua y media, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Barcelona.

—Idem á D. Ismael Calvo, presidente del Tribunal para las oposiciones á la plaza de auxiliar del segundo grupo de la Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago.

—Anunciando á concurso de traslado la provisión de la cátedra de Química inorgánica vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Oviedo.

—Idem id. la provisión de la cátedra de

Obstetricia y su Clínica, vacante en la Facultad de Medicina de Cádiz.

Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico.—Anunciando en segundo concurso la provisión de las plazas de fieles contrastes de Pesas y Medidas de las provincias de Soría y Zamora.

Dirección general de Bellas Artes.—Nombrando auxiliar de Historia y Literatura española, vacante en el Conservatorio de Música y Declamación, á D. Gregorio Sánchez Puerta y de la Piedra.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Aprobando el proyecto de camino vecinal de Tordesillas á Villavieja (Valladolid).

—Autorizando á los Ayuntamientos de Aguilar y Puente Genil para que construyan las obras del camino vecinal de Aguilar á la carretera de La Rambla á Puente Genil (Córdoba).

El monumento á D. Alberto Aguilera y el Centro de Hijos de Madrid

Hace unos meses, al aprobarse en el Ayuntamiento de esta corte la proposición de contribuir á la suscripción que se abría para erigir un monumento que perpetuara la memoria del inolvidable D. Alberto, á quien tanto debe la villa y corte, el Centro de Hijos de Madrid hizo público el acuerdo de tomar la iniciativa para realizar tan justo homenaje, y ya en los salones de este Centro ha estado y sigue estando expuesto el boceto que con tal objeto presentó el laureado escultor D. Gabriel Borrás.

Gran actividad va á imprimirse á la realización de esta obra, y es de desear que la Corporación municipal y cuantas entidades y particulares se interesen en que se cumpla esta deuda de gratitud ayudarán á que la iniciativa del Centro de Hijos de Madrid sea pronto un hecho.

Mundo eclesiástico

Por la Delegación general de Capellanías de Toledo, se anuncia que hallábase vacantes dos plazas de scises, ó niños de coro, en el Colegio de Nuestra Señora de los Infantes.

He aquí las condiciones que han de reunir los aspirantes:

1.º Ser hijos de legítimo matrimonio y de padres católicos.

2.º Tener la edad de siete años cumplidos y no pasar de diez.

3.º Hallarse regularmente instruidos en doctrina cristiana, lectura y escritura.

4.º Poseer voz de tiple, fina y sonora, con la extensión de do grave á sol agudo y saber cantar la escala en el tono que se le señale.

5.º Disfrutar de buena constitución, no padecer enfermedad crónica ni contagiosa y hallarse vacunado.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes en la Delegación general de Capellanías del Arzobispado, acompañando la partida de bautismo, certificación de buena conducta de ellos y de sus padres y la partida de matrimonio de éstos, expedidas todas por el señor cura párroco respectivo. También deberán presentar certificación facultativa de los extremos que comprende la condición quinta.

El plazo de admisión de solicitudes terminará el día 24 de febrero, á las doce de la mañana, y en el siguiente se verificarán los ejercicios de oposición, á la hora que se designe, en el Colegio de Infantes.

—El nuncio de Su Santidad, deseando promover la piedad cristiana y alestarla con espirituales gracias, usando de las facultades que le competen, ha concedido cien días de indulgencia á las señoras asociadas á la Congregación titulada María de los Sagrados, que asistan á los actos del culto ó reciban la sagrada Comunión llevando puesta la insignia de la mencionada Congregación, pidiendo á Dios por la exaltación de nuestra santa fe católica, extirpación de las herejías, paz y concordia entre los Príncipes cristianos, conversión de pecadores y demás santos fines de la Iglesia.

—El Sr. Lapuerta y Matute, de Zaragoza, trata de construir una carroza que sirva á la vez para llevar el Santísimo en la procesión del Corpus, y la imagen de la Virgen del Pilar el día 12 de octubre.

En esta obra se invertirán 25.000 pesetas, y otras 25.000 pesetas se destinaron, por el Sr. Lapuerta, á la construcción de una imagen de la Virgen del Pilar, de finísimo cristal de Bohemia, para el Rosario general del Pilar, y, si sobrase alguna cantidad, se invertiría en la reparación del órgano de la catedral de la Patrona de Zaragoza.

ZENTRAM

TEATRO REAL

«Tosca».—Presentación de María Kousnezoff

Mañana martes, en función correspondiente al turno segundo, se pondrá en escena, por primera vez en esta temporada, la ópera Tosca, en la que se presentará al público la eminente soprano María Kousnezoff.

Mario y Scarpia serán, respectivamente, los señores artistas Cruni y Segura Telles. Dirigirá la orquesta el maestro Neri.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DE LA GUARDIA CIVIL

La represión de 1909 en Barcelona.

XVII

De no haber, pues, actuado la Guardia Civil, muy poco, tal vez nada, se hubiera descubierto de la participación de Francisco Ferrer Guardia en los infortunados sucesos.

Prueba evidente de ello es el que en la sumaria que en averiguación de los autores ó instigadores de la rebelión formó un juez militar, en su folio número 2 aparece la declaración del por entonces jefe superior de Policía, D. Enrique Díaz Guisarro, y en el 327 el atestado levantado por un sargento de la Guardia Civil, comandante del puesto de Badalona, á consecuencia del cual, según se expresa erminantemente en diligencia de folio 336, se ordena por dicho juez, en 11 de agosto, la detención y registro del domicilio de Francisco Ferrer.

De modo que en 336 folios, que hay que suponer contenían en su mayor parte declaraciones de autoridades ó personas competentes, nada en concreto apareció contra Ferrer, hasta la denuncia de la Guardia Civil.

Examinemos—y siempre á la vista el famoso proceso—sus resultados. En la página 27 del libro-proceso y al folio 346 está la declaración de un testigo, que no puede ser más importante, por cuanto relata cuanto hizo Ferrer en Barcelona el día 26 de julio, y en Masnou el 28, saliendo otro nuevo testigo de esta declaración, que fué el que acompañó á Ferrer de Masnou á Premiá de Mar. Se me olvidaba decir que, al preguntarle el juez, después que le leyó el atestado del sargento, si era cierto cuanto manifestaba éste en su escrito, dijo que sí, y que sólo variaba en insignificantes detalles, que para nada alteraban lo esencial de cuanto manifestó.

En la página 29 del libro y folio 347 de la causa á que me refiero declara la figura más importante en el acusar, que es el acompañante ya citado, al que también menciona la Guardia Civil en su atestado. En las 33 y 377, respectivamente, el teniente coronel de la benemérita de la provincia afirma la importantísima intervención de Ferrer en los sucesos, fundando su aseveración en exactas confidencias reservadas.

Debo hacer constar, lector, que este jefe que declaró en este sentido el 14 de agosto, es el que desde el primer momento opinó que Ferrer estaba en España, y el que dió tales detalles de ello, que obligó á hacer gestiones en Premiá el 31 de agosto, deteniéndose á Ferrer aquella madrugada. No cabe, pues, dudar de la veracidad y exactitud de sus trabajos y del celo extraordinario que demostró no perdiendo de vista á Ferrer desde el atestado de la calle Mayor, convencido como estaba—creo haberlo dicho ya en otra ocasión—que aún habría de proporcionar nuevos días de luto á los españoles con sus predicaciones disolventes y exterminadoras.

Otro testigo, el alcalde de Premiá, en la página 35 y folio 381 ya insinúa algo de importancia. En la 37 y folio 400, declara el juez procesado á Francisco Ferrer, como reo por inducción del delito de rebelión, fundándose en las manifestaciones de los testigos antes citados. Sin los trabajos de la Guardia Civil, estos testigos hubieran permanecido ignorados. Así, pues, en esta sumaria, que instruyó el comandante D. Vicente Llívina, y de la que, después de detenido Ferrer, se sacaron testimonios de las diligencias más importantes para que surtieran sus efectos en la causa contra el director de la Escuela Moderna, la base del fundamento del procesamiento, detención y registro de su casa, se debe á la Guardia Civil única y exclusivamente.

Detenido Ferrer el 1.º de septiembre—no habréis olvidado la intervención directa de la benemérita en los trabajos para llevarla á cabo,—el día 3 nombra el capitán general juez instructor de la causa contra el mismo al comandante D. Valerio Raso Negrini, ordenando dicha autoridad judicial-militar que se remitiera al Sr. Raso cuantos antecedentes, indicios, declaraciones, etc., haya en otras diligencias ó atestados que se instruyeran ó hayan instruido con motivo de los sucesos, y en los cuales interviniera directa ó indirectamente el procesado Ferrer.

Como resultado de esta orden se unió á la sumaria las principales diligencias de la que instruyó el comandante Sr. Llívina, un atestado por rebelión instruido por la Guardia Civil á presencia de un conocido general, un acta formada también por la benemérita de las manifestaciones hechas por un propagandista republicano y un atestado también instruido por la Guardia Civil en Premiá de Mar, en el que de tal modo se demuestra—1.º de septiembre—la intervención de Ferrer, que no queda al juez más que ratificar las declaraciones que constan en aquél y carear á los testigos con Ferrer, para que desapareciera la menor duda de su culpabilidad.

El Juzgado de Masnou también instruyó diligencias al mismo tiempo que la jurisdicción militar; pero como las personas que declararon con él ya lo habíamos hecho con el Juzgado militar, y nada nuevo dijeron ni aportaron, en nada por este doble actuar se mencionó la acción de la Guardia Civil, pues, repito, que los mismos testigos descubiertos por ella, que acusaban á Ferrer ante el señor Llívina, acusaron ante el Sr. Argüelles, dando lugar, claro es, á que por las dos jurisdicciones fuera procesado; con fecha 16 de agosto de la militar, y con la de 26 de la civil.

Por este doble actuar nada se perdió; al contrario, brilló muy en alto la administración de justicia. Es más, actuaban más de dos jueces al mismo tiempo. Había también un segundo teniente de Infantería que instruyó diligencias, la Guardia Civil y la Policía. Unos antes, otros después, tuvieron que intervenir á las mismas personas, á las que concretaban cargos, y el resultado de estos interrogatorios fué el mismo.

Lector. Tal vez, seguro, te perderás en esta

relación de hechos y fechas. No importa. Será poco hábil. Pero creo demostrar y quiero poner de manifiesto que la Guardia Civil fué el todo...

LADERA

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato puso esta mañana á la firma de S. M. el Rey el decreto declarando fiesta nacional el centenario del natalicio de Santa Teresa.

Después de su despacho con el Rey se trasladó á la Presidencia, en donde recibió la visita de una Comisión de doctores que fué á rogarle presida la sesión de clausura de un Congreso que habrá de celebrarse en abril, cuya inauguración presidirá el Rey, habiéndole ofrecido así S. M. en una visita que la misma Comisión le ha hecho.

Recibió además el Sr. Dato á una Comisión de Puertollano, la cual le habló de la necesidad de que se empezasen allí algunas obras de carreteras, en vista de que, á consecuencia de haberse inundado una mina de carbón, ha quedado un considerable número de obreros sin trabajo.

La misma Comisión le interesó el pronto despacho del expediente relativo al pavimento de esta corte, porque en esta obra será empleado algún basalto procedente de canteras de Puertollano. También solicitó de él la rebaja de tarifas de transporte del mineral.

Audió el jefe del Gobierno, en su conversación de hoy con los periodistas, á un telegrama de Valladolid que la Prensa ha publicado, relacionado con la cuestión de la Asamblea de Diputaciones castellanas, no celebrada, insistiendo aquél en las manifestaciones que hizo oportunamente, y que fueron que la Asamblea no llegó á ser prohibida, porque á la indicación que se hizo, en el sentido de que no se insistiera en su celebración, se accedió, sin que esto quiera decir que en el caso de que se hubiera insistido en tenerla por sus iniciadores, se habría celebrado.

Ha leído el Sr. Dato el discurso que ha pronunciado últimamente el Sr. Cambó.

Refiriéndose á la labor de la Comisión que en el Congreso entiendo en el proyecto de zonas, ha dicho el jefe del Gobierno que el plazo concedido por la Comisión para la información escrita expira el día 15, que luego vendrá la información oral, y que de ningún modo se procederá con apresuramientos en dicha delicada é importante cuestión.

GRAN MUNDO

El marqués de Aulencia ha marchado á Biarritz.

—El hijo de los marqueses de Malferit, procedente de Valencia, ha permanecido unos días en Madrid, de paso para Valladolid.

—Muy brillante estuvo el teatro Real ayer domingo por la tarde.

Veíanse allí congregadas damas tan elegantes como la condesa de Agrela y su hija; la de San Félix, la señora de Delgado y su hija; la marquesa de Mohernando y la condesa Bonin Longare, la señora de Semprún y sus hijas; la duquesa de Híjar y la suya, y la condesa de San Luis; la marquesa de la Ribera y su hija; la duquesa de Tetuán y las suyas; la condesa de Torrejón; la señora de Rosales; la vizcondesa del Castillo Genovés; las señoras y señoritas de Requejo, Rodríguez, Ezarrriaga, Navarro Reverter (D. Enrique), Crespo, Romero Girón (D. Manuel), Shea, Murga, Carvajal y Quesada, Santos Guzmán, Cárcer, etc.

—Muy animado también estuvo el té del Hotel Ritz, al cual asistieron la duquesa de Pinohermoso, marquesas del Muni, Atalayuelas, Olivares, condesas de Pardo Bazán, Peralta, señoras y señoritas de Chavarrí, Rodríguez Codes, Bermúdez de Castro, Núñez de Prado, Castro, Cobo de Guzmán, Gasset, Campomanes, Peñalver, Fernández de Henostroza, Quiroga y Pardo Bazán, viuda de Gayo, etc.

MADRIZZY

BIBLIOGRAFIA

Compilación de las disposiciones referentes á quintas del año 1915.—Nuestro querido amigo D. Mariano Calvo Font, distinguido abogado de Alicante y director del Boletín del Secretariado, que se publica en aquella capital, siguiendo la pauta que se trazó años ha, ha publicado la «Compilación de quintas de 1914».

En este volumen, que va precedido de un valioso prólogo, se contienen todos los reales decretos, reales órdenes y circulares que se han dictado en el pasado último año, para aclarar algún precepto de la ley de reemplazos vigente, ó las instrucciones provisionales que le sirven de complemento.

Es una obra de notoria utilidad para los Ayuntamientos, secretarios, Comisiones mixtas de reclutamiento y para cuantas personas hayan de conocer, por razón de su cargo, en asuntos de reclutamiento y reemplazo del ejército.

Cuantas disposiciones de las contenidas en la Compilación lo merecen, llevan un comentario apropiado para su mayor inteligencia, y nosotros, por su importancia, no dudamos en recomendar la obra, que se vende en casa del autor, Méndez Núñez, 38, Alicante, al precio de 2,50 pesetas ejemplar, previo pago de su importe.

Real Sidra Asturiana

de D. José Cima y García, de Oviedo. Gran cruz del Mérito Agrícola. Representante: M. Romero, Cabeza, 22, segundo derecha.

LA DEFENSA COMERCIAL DE ZARAGOZA

ARAGONESES EN MADRID

En el rápido de anoche ha llegado á Madrid una Comisión de la Defensa comercial de Zaragoza, á la que se reunirá hoy otra Comisión de concejales zaragozanos, que vienen á hacer entrega á la Sociedad La Unica de la medalla y el diploma concedidos á la misma por el Ayuntamiento de Zaragoza con motivo de los trabajos realizados por La Unica en la Asamblea de Federaciones gremiales celebrada en la capital aragonesa en el mes de junio último.

La Comisión llegada anoche está formada por el presidente de la Defensa comercial D. Mateo Cortés, y los Sres. Sanz, Marfull, Agulló, Tomás, Salvo, Ara y Pérez Amorós. A recibirlos acudieron á la estación más de cuatrocientos asociados de La Unica, presididos por D. Alejandro Fernández Moreno, siendo recibida la Comisión con grandes aplausos y vítores.

El acto de la imposición de la medalla se celebrará mañana martes, á las tres y media de la tarde, en el teatro Español.

Los comisionados, que han quedado muy satisfechos del recibimiento que los madrileños le han tributado, se hospedan en el Hotel de Rusia.

Españoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul general de España en Génova participa la defunción del súbdito español Antonio López, de treinta y seis años, natural de Santander.

—El de España en Lima participa la defunción de los súbditos españoles siguientes:

Eulogio Pérez, natural de Guardo (Palencia), viudo, ocurrida el 20 de septiembre último.

Tomás Campillo Martínez, de diez y ocho años, soltero, ocurrida por suicidio el 17 de septiembre último.

Antonio Castelar, ocurrida el 30 de noviembre último.

Cesáreo Sanz Urquiza, ocurrida el 29 de junio último.

—El de España en Santiago de Cuba comunica la defunción de los súbditos españoles siguientes:

José Bilbao, soltero, cocinero.

Feliciana Sánchez Gagnán, de setenta y cuatro años, viuda.

Evaristo Escobar, de veintidós años, soltero.

Manuel Hernández Arcaño, de cincuenta y cuatro años, soltero, cafetero.

Rafael Gil Caspe, de ochenta años, soltero, del campo.

Manuel Rizo Cobo, de treinta y nueve años, soltero, jornalero.

Juan Keyes Vega, de cincuenta y un años, casado, fogonero.

Miguel Fonfria Cervera, de cincuenta y nueve años, casado, empleado.

Rosalía Ramos Pato, de cincuenta y nueve años, casada.

Manuel Alvarez, de treinta y seis años, casado, jornalero.

Mariano Marín Casanova, de cuarenta y nueve años, casado, del comercio.

Diego Vico y Saorina, de cincuenta y dos años, viudo, telegrafista.

Juan Jiménez Orna.

Francisco Llibre Taulina.

Ramón Suárez Folledo.

José Muñoz Fernández, de cuarenta y siete años, soltero, sirviente.

Luis Lorenzo Altaras, de sesenta y cinco años, casado, empleado.

Ramón Carrero Martí, natural de Castellón de la Plana, de cuarenta y dos años, soltero, jornalero.

José Fernández, de cuarenta y seis años, soltero, del campo.

Mercedes González González, de veintidós años, casada.

Felipe Sanz Núñez, natural de Lugo, de treinta y cinco años, soltero, del campo.

Juan Pino Hernández, natural de Canarias, de cuarenta años, soltero, del campo.

Serafín Sánchez García, de treinta y cinco años, casado, jornalero.

Victor Alvarez Rodríguez, de setenta y dos años, viudo, empleado.

Benjamín Méndez García, de veintidós años, soltero, jornalero.

Manuel López Rodríguez, natural de Madrid, de cuarenta y cuatro años, soltero, cocinero.

Peregrín Carulla Tubusans, natural de Barcelona, de ochenta y dos años, viudo, del comercio.

Primer Congreso de doctores españoles

Una Comisión del Comité central organizador de este Congreso, presidida por el doctor D. Francisco Bergamín, ex ministro de Instrucción pública, ha visitado al conde de Esteban Collantes, actual ministro de aquel ramo, para darle cuenta de la marcha de los trabajos preparatorios del citado Congreso y solicitar su apoyo moral y material para la proyectada Asamblea.

El Sr. Bergamín hizo la presentación de los comisionados, y expuso al ministro los propósitos que animan al Cuerpo doctoral español para reunirse en el referido Congreso, que son, principalmente, prestar su concurso á la enseñanza, constituir la Federación nacional de doctores y estudiar la forma de obtener determinadas preeminencias para el título que ostentan.

El ministro indicó que él, como doctor del Claustro de la Universidad de Madrid, pensaba también concurrir al Congreso de doctores, y que le era muy simpática la idea de esta Asamblea, que ofreció subvencionar á fin de que pueda llevar á término sus iniciativas, realizando la obra cultural que se propone.

COMERCIO.—INDUSTRIA.—PROFESIONES

Guía para viajeros y compradores

MADRID ACADEMIAS

CORREOS Y TELEGRAFOS ACADEMIA ESTEVEZ Preparación para dichas carreras con resultados probados. Hay internado. VENTURA DE LA VEGA, 8, 2.º

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22 Pianos nuevos de las mejores marcas.—Al contado y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en planos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

COMPRA-VENTA

COMPRO ALHAJAS PAGO ALTOS PRECIOS Tiburcio Dorado.—Príncipe, 20

DEPORTES

ESPECIALIDAD EN ARTICULOS PARA NIEVE BICICLETAS—SKIS—TRINEOS—ATA-DURAS—ACCESORIOS—SPORTS Calle de Arrieta, núm. 9.

ESPECIFICOS

PASTILLAS JEBA Exito seguro en las enfermedades del estómago é intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 7 y 12, Alcobilla, y venta en todas las farmacias del mundo.

EPILEPSIA O ACCIDENTES NERVIOSOS Cura radical, con las PASTILLAS ANTIEPILEPTICAS DE OCHOA

LOS TEATROS

CAJETILLAS

Comedia.—El martes, el miércoles y el jueves, á las diez de la noche, se darán funciones populares con el juguete cómico de gran éxito El tren rápido.

Lara.—Pastora Imperio, artista sin rival en su género, en cuyo trabajo no caben imitaciones, estrenará en la presente semana una Machicha brasileña, que los que han presenciado los ensayos aseguran que es originalísima, y en breve, las canciones nuevas Parroquiána, rabinos! y El sexo fuerte, letra y música original de aplaudidos autores.

Zarzuela.—Mañana martes, á las seis de la tarde, en función triple á precios de doble, se cantará la obra genial del admirable Usandizaga Las golondrinas, el más rotundo éxito musical de los modernos tiempos. Por la noche, á las diez y cuarto, en sección sencilla, se pondrá en escena Los cadetes de la Reina, que cantará el eminente Sagi-Barba, y á las once y media, también en sección sencilla, la nueva opereta del maestro Millán, de éxito clamoroso, Una mujer indecisa.

A partir de mañana martes, y queriendo dar facilidades al público de todas las clases sociales para que pueda deleitarse con la primorosa partitura del maestro Millán, se dará todas las noches, en sección sencilla, á las once y media, la opereta Una mujer indecisa. Este acuerdo de la Empresa, tan beneficioso para el público, durará sólo esta semana.

Cómico.—En vista del grandioso éxito que obtiene todas las noches y de las grandes entradas que proporciona el aplaudidísimo melodrama en dos actos La sobrina del cura, el próximo jueves se dará una representación especial, á las seis de la tarde, además de la que á diario se verifica á las once de la noche.

Como son muchas las personas que no pue-

FABR. DE CORBATAS Y CAMISAS

F.ª de corbatas y camisas 12, Carretas, 12 (junto á Correos). Guantes, Impermeables, Géneros de punto. Últimas novedades de Londres, París y Viena.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

BLIK Exito mundial. Escritura visible. Sin tinta. Precio, 210 pesetas. Avisando se lleva á domicilio sin compromiso de adquirirla, y se enseña su manejo. Goya, 21. Teléfono 992.

ORTOPEDIA

LA HERNIA y el VENDAJE BARRERE DE PARIS El mejor aparato del mundo. Sucursales: Monterá, 33 principal.

SASTRERIAS

GABANES INGLESSES 30, 40, 50, 60 pesetas. RAMIREZ.—FUENCARRAL, 47

SOMBREROS DE SEÑORA

PALACIO DE LA MODA SEÑORAS: por fin de temporada, liquidamos, á mitad de precio, preciosos sombreros adornados, cascotes, adornos, pieles y manguitos. MONTERA, 36, PRINCIPALES

TAPICERIAS

ARTICULOS DE TAPICERIA DAMASCOS.—TAPICES.—TAPETES.—STORES Gran surtido en pantallas. Teléfono núm. 4.337. 22, CABALLERO DE GRACIA, 22

den concurrir á las funciones de noche y en las representaciones que se han dado hasta ahora de esta obra, á las seis de la tarde, se han agotado todas las localidades, la Empresa ha dispuesto que se ponga en escena el jueves, á las seis, pudiendo adquirirse las localidades en contaduría el miércoles de tres de la tarde á ocho de la noche y de nueve y media á once y media de la misma.

CINES Y VARIETES GRAN TEATRO Y CINEMA X Exitos grandiosos.—Monumentales

Viva el Rey! Projectada ante SS. MM. y AA. RR. Exclusiva de esta Empresa.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Gratificaciones. Concedióse la gratificación de efectividad á los capitanes de Artillería D. Manuel Benítez Vilar y D. Carlos Dorrién Bosguer.

Matrimonios.

Se concedió real licencia para poder contraerlo al capitán D. Francisco Allona Aizpúrrua y al segundo teniente de la escala de reserva D. Pedro López Ortega, ambos del Arma de Artillería.

Vuelta á activo.

Al subintendente de primera D. Angel Diego Capdevila le fué concedida la vuelta al servicio activo.

Ayudante.

Fué destinado á las inmediatas órdenes del interventor militar de la cuarta región el co-

misario de Guerra de segunda D. José Puga-gari Cerveró.

Ascenso. Concedióse el empleo de brigada al sargento de Infantería Abraham Coriat, muerto al frente del enemigo.

CASA REAL

Hoy despacharon con S. M. el Rey el Presidente del Consejo y los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Hoy recibió el Soberano una extensa audiencia militar.

Cumplimentaron al Monarca los generales Concas, Ceballos, Ampudia y marqués de Prado Alegre; coroneles Heredia, De Francisco, Vila, De la O, Montero y Luna; comandante Llopis; capitanes Pareja y Santillana; tenientes Del Toro, Aimerich y Aguirre, y segundo teniente Jordán de Urries.

Su Majestad la Reina paseó á caballo por la Casa de Campo, acompañada por el coronel Elorriaga y el picador mayor Sr. Corona.

Han cumplimentado á S. M. la Reina doña Victoria los marqueses de Valdeiglesias y de Marbais y la superiora de las damas catequistas.

Aparte de la audiencia militar que reseñamos, visitó á S. M. el Rey el ex ministro señor Pérez Caballero.

Hoy llegaron á Madrid, procedentes de Sanlúcar, SS. AA. los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 9, Día 11. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, 5 por 100 amortizable, etc.

LA GUERRA AEREA

Suposiciones. I. Hasta el presente ha cumplido la aeronáutica militar, en general, un doble y utilísimo cometido: la exploración en los campos de batalla, sirviendo ya como auxiliar del Estado Mayor, ó bien rectificando el tiro de la artillería, y la destrucción de obras enemigas más ó menos alejadas del teatro mismo de operaciones.

Pero queda otro papel que desempeñar: el de operar contra objetivos persiguiendo un fin inmediatamente militar ó tratándose de obtener efectos morales que por su situación no puedan ser atacados de otro modo.

Esta misión se delimita muy claramente antes de empezar la guerra, pues de otra manera, ¿á que fin podía encaminarse la exigencia cada vez mayor del ejército con respecto al radio de acción de aerostatos y aviones?

Un dirigible alemán, tipo Zeppelin, puede volar por sus propios medios (con tiempo mediano y viento moderado) 24 á 30 horas á 75 de media, ó sean 1.700 á 2.200 kilómetros sin escalas.

La serie de 12 ó 14 grandes dirigibles que empezó á construir Francia en 1913, y que deben estar terminándose, responde á las bases de que cada unidad debe poder navegar 40 horas á 70 de media, y de las cuales las dos terceras partes á 2.000 metros de altura mínima, cubriendo así de 2.500 á 2.800 kilómetros.

Los aviones germanos de las marcas Albatros, LVC, Aviatik y T.º se son capaces de volar 10 ó 12 horas seguidas muy corrientemente, y en casos excepcionales pueden sostenerse 15 ó 20 horas en el aire.

Igualmente puede decirse de los aeroplanos franceses, añadiendo que el estado actual de la industria de nuestra vecina permite la creación de tipos que, reuniendo todas las condiciones apetecibles de seguridad, obtengan una media de 150 á 160 kilómetros por hora.

Todos estos datos son anteriores al principio de las hostilidades, y han sido sancionados por la experiencia; siendo así, claramente se percibe que el enorme excedente de capacidad de mantenerse en el aire tiene un fin necesario; luego antes de que la guerra termine, se han de registrar ataques recíprocos de ambos bandos á obras vitales de los contrarios.

Para tratar de investigar cuáles serán estos objetivos y las condiciones de estas operaciones, terreno meramente hipotético, debe dividirse el análisis en dos grandes grupos: primero, la posibilidad de operar y los elementos generales de los beligerantes, pero solamente ofensivos, es decir prescindiendo momentáneamente de los elementos de defensa con que cuenten los atacados; y segundo, los elementos defensivos que pueden, por su carácter, estorbar ó anular la acción, y que han de ser los que decidan la mayor ó menor invulnerabilidad de los aparatos de navegación aérea.

El primero comprenderá la enumeración de las ventajas é inconvenientes de los más ligeros y más pesados que el aire, su adaptación más adecuada á diversas misiones, los objetivos alemanes más probables, y los objetivos aliados más verosímiles.

El segundo grupo versará sobre los aparatos que ambos campos poseen para repeler agresiones aéreas, y asimismo las grandes dificultades que en la práctica presentan operaciones en alta escala debido á los cambios atmosféricos, dificultad de orientación, etc.

Por último, en un resumen muy breve podrá apreciarse en conjunto el problema, deduciéndose consecuencias de lo expuesto en ambos grupos.

II

Antes de comenzar la enumeración de las cualidades de los aeroplanos y dirigibles debe hacerse una pequeña digresión, necesaria para comprender los métodos de los beligerantes.

Existe disparidad de criterio entre aliados y germanos sobre las ciudades libres con respecto á la acción aérea. Alemania sostiene que para el aeroplano todas las ciudades son libres, y, por tanto, que-

riendo sembrar el terror, lanza á sus pilotos sobre las grandes urbes.

Los aliados, en cambio, consideran que sólo es lícito bombardear obras militares, y se abstienen de arrojar explosivos.

Por tanto, mientras para aquélla cualquier aglomeración de construcciones tiene importancia militar y puede motivar raids, para éstos, Berlín, Munich, Francfort y demás, no tienen otro aliciente que los hangares de dirigibles y las fábricas de pertrechos de guerra.

Es infantil negar que si los aliados no bombardean las ciudades germanas no es por impotencia, sino voluntariamente.

Radio de acción insuficiente? Estrasburgo dista 100 kilómetros de Nancy; Metz, 50; Friburgo (Baden), 70 ó 80 de Belfort. Ahora bien; sabido es que cualquier aeroplano moderno cubre de 200 á 300 kilómetros, sin escalas, en casi todas las circunstancias.

Falta de arrojo? Más de ochenta pilotos han sido citados en el orden del día (Diario Oficial del Ejército francés) por hechos en los cuales exponían la existencia y que les ha costado á muchos la vida.

Además, los aviones aliados han volado sobre Metz, Estrasburgo, Colonia, Dusseldorf, Friburgo, Karlsruhe (que dista 150 kilómetros de Nancy) y Friedrichshafen, alejado 200 kilómetros de Belfort.

En todos estos puntos han destruido estaciones férreas, parques de aviación, cobertizos de dirigibles, etc. ¿Qué es más peligroso y difícil, acertar sobre blancos determinados y relativamente reducidos (para lo cual es necesario descender á 200 ó 300 metros), como son los antes citados objetivos, ó lanzar desde 1.200 ó 1.500 metros una docena de bombas sobre una aglomeración de casas con la casi seguridad de que produzcan daños?

Hecha esta salvedad, que explica la mayor actividad alemana en volar sobre ciudades, volvamos al primer grupo general y examinemos los elementos de los beligerantes.

Son estos:

Dirigibles y aeroplanos (uno de cuyos géneros es el hidroaeroplano).

Dirigible: ventajas.—Transporta gran cantidad de explosivos (hasta 1.000 kilogramos); vuela perfectamente de noche, y su radio de acción normal es superior al del avión (es decir, que ambos, con atmósfera en calma, si el aerostato efectúa el 70 por 100 de las veces un raid de 1.000 kilómetros, el aerostato lo cubre en un 80 ó 85 por 100).

Inconvenientes.—Es relativamente lento, sumamente frágil (al empezar la lucha se entregó el zeppelin 25, y sólo existían 13, ó sea que los otros 12 han sido destruidos en los años 1905 al 14); su blanco es considerable, y sobre todo, que es esclavo del cobertizo, al que tiene siempre que volver.

Para mostrar más clara esta idea, hagamos un símil. Supongamos que en Sevilla existe un hangar de dirigible, y que, por cualquier circunstancia, se exige al aerostato que bombardee una plaza de Africa, Tánger, por ejemplo.

El dirigible partirá, y remontándose á 1.500 metros, volará sobre Jerez y Tarifa, pasará el Estrecho, y, dos horas y media después, lanzará su tonelada de melinita sobre Tánger (hipotéticamente, como es natural), virará en redondo, y, á 80 la hora, ganará Sevilla, habiendo cubierto 400 kilómetros, próximamente.

Ahora supongamos que á una escuadrilla de aeroplanos, destacada también en Sevilla, se le ordena la misma operación.

Hará el mismo recorrido de ida, dará media vuelta y... aterrizará en Algeciras, habiéndose ahorrado 150 kilómetros que separan á esta villa del punto de partida.

¿Por qué? Los aviones acampan perfectamente al aire libre, y, por tanto, pueden tomar tierra en cualquier lugar, y en cambio, el dirigible tiene, necesariamente, que buscar su refugio, pues una racha de viento que ataque de través la enorme mole de 20 ó 25.000 metros cúbicos, lanzará al aerostato contra cualquier obstáculo y se perderán 1.500.000 pesetas.

Aeroplano: ventajas.—Es extraordinariamente rápido, casi invisible, aun con atmósfera clara, á 2.000 metros; su blanco, difícilísimo, y es sumamente manejable, pudiendo volar con todo tiempo. (El año pasado se han

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

—Como no estaba bastante seguro todavía para afirmarlo definitivamente, no quería dar á Reina una esperanza que pudiera no realizarse. La decepción hubiese sido demasiado grande al no poder poner de acuerdo Angely y yo para poder firmarse el convenio. —Entonces, ¿á eso se referían las insinuaciones que tú intercalaste diferentes veces esta mañana en nuestra conversación, á propósito de las cuales iba á interrogarte, precisamente en el momento en que Reina apareció ante nosotros, poco antes de la llegada de Georgina? —Sí. Todo se arreglará, sin embargo, y pronto nos veremos de nuevo reunidos y tranquilos. Luego, más tarde, nos esforzaremos en labrar la dicha de nuestra hija, y llegaremos á conseguirlo. Me has comunicado tu fe, querida Constanza, en la creencia consoladora de que á los justos

les llega su turno en la recompensa. Lee esta carta que he recibido esta mañana, del abogado Pelletier, y por ella lo comprenderás todo.

La señora Menant leyo: «Querido señor Menant: He hecho saber nuestra resolución á mi compañero el encargado de los asuntos del duque Alberico de Angely.

«Es cosa arreglada que el señor Angely, dejará en poder de su madre á vuestra nietecita, por medio de una renuncia absoluta del derecho de custodia de la niña, que le fué concedido judicialmente. Esto será después de haberle entregado la cantidad de quinientos mil francos, la cual os habéis comprometido ya á entregarle.

«La escritura quedará hecha mañana; pasado, se firmará, previa la entrega de los fondos, y á los tres días llevarán la niña á los Parrales.

«Sin embargo, no hagáis confiar demasiado pronto á vuestra hija, porque con un hombre como del que se trata es mejor no considerar los hechos como cumplidos hasta que lo están definitivamente.

«Tengo motivos para creer que el «negocio» está terminado ya; pero ¿quién podría responder que este individuo no pudiera tener otra nueva exigencia á última hora?

«Os daré noticias por telegrama en cuanto me sea posible.

«Entretanto, dignaos presentar mis más respetuosos saludos á esas señoras, y contad siempre, querido señor Menant, con mi sincera amistad.—Pelletier.»

Constancia devolvió la carta á su marido, diciéndole: —¿De modo que estás decidido al fin á entregar esa cantidad?

—¡Es claro! Lo exige así la felicidad de Reina.

—¿Qué bueno eres!

—Lo he pensado mucho antes de hacerlo, pues deseaba salvar de las garras de ese píllo mi medio millón; pero nuestra tranquilidad nos lo impone.

La señora Menant suspiró. —¡Y pensar que aún no han acabado nuestras penas!—dijo.—La determinación de Reina da al duque un arma, que no dejará de explotar contra nosotros.

Los ancianos esposos se quedaron pensativos, con el corazón oprimido. Anochece, y la oscuridad de la noche daba á aquel antiguo caserón inmensa tristeza.

III

La solución del enigma.

El sol había desaparecido tras los árboles del Bosque de Bolonia. Tatiana estaba pensativa, apoyada en la balaustrada del balcón de su cuarto. Vestía un traje espléndido de encaje negro, con escote en forma de corazón, llevando en el cuello un collar de perlas negras con cerradura sembrada de brillantes; lucía en las orejas dos perlas, gordas como avellanas, negras también; en el cuerpo del vestido ostentaba un grupo de tres rosas blancas, sujeto con un escara-

bajo con alas salpicadas de piedras preciosas.

La avenida estaba casi desierta. Los relojes de la gran ciudad acababan de dar las ocho y media. Oscurecía lentamente.

Una viva claridad que surgió detrás de la joven, la hizo volver los ojos, viendo que era su doncella Josy, que había encendido las lámparas eléctricas del salón.

—Espero al señor duque Alberico de Angely. Estará aquí hacia las nueve y media. Hacedle entrar tan pronto como llegue.

—Está bien, señorita. Josy se retiró.

Tatiana abrió una caja de madera de cedro, y cogió un cigarrillo de tabaco ruso. Y mientras fumaba, se pasó á lo largo de la habitación, adornada profusamente de flores, como si se fuese á celebrar una gran fiesta.

Después de haber quedado satisfecha de la inspección, se sentó y leyó un telegrama que había recibido de Tom Sydney; á continuación sacó de un bolsillo de su vestido una carta, recibida por la mañana, que había leído y releído, y que, sin embargo, volvió á leer. Decía así:

«Querida esfinge: Pronto hará un año que me propusisteis acertar un enigma.

«He procurado acertarlo, y lo he conseguido al fin, no sin costarme algún trabajo, por supuesto.

«Permitidme que lo espere todo, para mi felicidad y para la vuestra, de la conversación que vamos á tener en la entrevista de esta noche.

«Beso vuestras garras queridas, esfinge amada, esas preciosas garras con las cuales ya no tendréis nunca el poder de desgarrarme, puesto que os descifraré la adivinanza.—Alberico de Angely.»

—¡Mi obra!... ¡Ya ha madurado al fin!—dijo la joven.—¡Oh! ¡Que venga, que venga! ¡Que yo le tenga en mi poder!

Tatiana, con la ayuda de Tom Sydney, que le había servido de nuevo hábilmente en la aventura, había provisto á Alberico, poco á poco, de algunas cartas, haciéndole creer el hábil agente que él las descubriría, á fin de hacerle perseguir con más empeño que nunca la solución ansiada.

Cada mes que pasaba, el duque creía que iba reconstituyendo todo el pasado de la esfinge.

Todos los días, desde hacía una semana, la joven esperaba aquel desenlace.

Al recibir aquella carta, se puso muy nerviosa al verse próxima al fin que se proponía, y hacia el que había caminado tan obstinadamente.

Impresionable y supersticiosa á la vez, para ocupar las horas que faltaban para la entrevista, á la vez que para templarse mejor para la lucha, fué á visitar á Clovis en Montmartre, y al doctor Alejandro en el Hospital; ¡Clovis!... ¡Alejandro!...

Estaba convencida que aquellas dos visitas le darían valor y suerte. Con Clovis, siempre tan dichoso de ver á su

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

con el enemigo, donde éste puede retrecharse; por eso Inglaterra ha tratado de inter- ceptar todas aquellas mercancías que real- mente iban destinadas al enemigo, aun cuando fueran consignadas a entidad neutral.

Para la industria italiana

PARIS, 11. De Roma dice «Le Matin» que, en nota del Gobierno inglés, queda autorizada la importación en Italia de níquel, plomo, aluminio, hierro, pirita, silicato, caucho y petróleo, exigiéndose sólo que sean destinados exclusivamente a la industria italiana.

La nota ha producido buena impresión en los centros romanos.

El arzobispo de Malinas

PARIS, 11. El Matin reproduce un suelto de la Gaceta de Francfort, según el cual, el Emperador Guillermo ha dirigido un telegrama a S. S. desmintiendo que sus tropas hayan detenido ni molestado al cardenal Mercier.

Elogio del cardenal.

LONDRES, 11. En un sermón pronunciado por el P. Vaughan, hizo éste el elogio del cardenal Mercier, mostrándole como fiel pastor de su rebaño y verdadero apóstol de la inglés, sir Mac-Mahon, ha llegado.

El busto de Leman

PARIS, 11. En el Trocadero se ha celebrado solemnemente la ceremonia de coronar el busto del general Leman, heroico defensor de Lieja.

El director de «La Petite Gironde»

BURDEOS, 11. El director del periódico La Petite Gironde, que manda una compañía, ha resultado herido durante un reconocimiento.

En el África del Sur

EL CAIRO, 11. El nuevo alto comisario Iglesia romana.

Condenado a reclusión perpetua

TROYES, 11. Un Consejo de guerra ha condenado a reclusión perpetua en un recinto fortificado a un antiguo gendarme por el delito de haber estado, durante nueve años, en inteligencia con los alemanes.

Una ballena muerta

PARIS, 11. En la costa Norte de Holanda se ha encontrado una ballena muerta. Al recogerla se ha observado que estaba destrozada por varios obuses, que debieron serle disparados por confundirla con un submarino.

El Príncipe de Gales

LONDRES, 11. El Príncipe de Gales continúa formando parte del ejército expedicionario inglés en Francia. No se limita a cumplir sus funciones en el Estado Mayor, sino que frecuentemente está también en las trincheras.

La campaña de Rusia

PETROGRADO, 11. Durante el día 9 hubo cuatro ataques consecutivos de los alemanes, que prosiguieron su ofensiva durante la noche, especialmente al Norte de la aldea de Sukcha.

Todos ellos fueron rechazados. También trataron de acercarse a Dolowata, mediante trabajos de zapa; pero descubierta su táctica, el fuego ruso diezmó al enemigo, haciéndole perder además varias trincheras.

El autor de «La viuda alegre»

PARIS, 11. Según dicen varios periódicos de aquí, Herr Franz Lehár, célebre autor de la partitura de «La viuda alegre», que luchaba como oficial en el ejército austriaco, ha sido hecho prisionero por los rusos.

Resumen de noticias

En Francia y Rusia. PARIS, 11. No se señala todavía ninguna modificación en el frente Oeste.

Los franceses se apoderaron, al Norte del Aisne, de tres líneas de trincheras alemanas, en un frente de 600 metros.

Los alemanes, furiosos por este triunfo, han atacado y vuelto a bombardear Soissons.

Del lado de Perthes, los aliados avanzaron 500 metros.

En la Polonia rusa, los más encarnizados esfuerzos han sido hechos por von Hindenburg, pero sin resultado, a pesar de millón de hombres de que dispone el citado general.

El corresponsal del «Daily Chronicle» en Petrogrado dice que recientes indicios demuestran la crítica situación en que se hallan los alemanes, obligados a ahorrar municiones.

Los rusos continúan su marcha en la Transilvania.

Los austriacos, reforzados con grandes contingentes, parece se disponen a tomar la revancha de las derrotas que les hicieron sufrir los serbios.

En la Transcaucasia los turcos parece que se disponen a tomar la ofensiva.

Inglaterra y los Estados Unidos

Contestación a la nota de Washington. LONDRES, 11. La contestación de Inglaterra a la nota del Gabinete de Washington dice que todos los puntos tratados por éste serán cuidadosamente estudiados, con el mismo espíritu de amistad y la misma franqueza en que se inspiró la nota americana.

El Gobierno inglés admite en principio que los Estados Unidos tienen derecho a intervenir en el comercio de los países neutrales; pero sólo para proteger su seguridad nacional.

Entra después la nota en un cálculo estadístico, citando las cifras de exportación por Nueva York en noviembre de 1914, comparada con igual período de 1913; para Dinamarca, 7.101.000 dólares, por 558.000 en 1913; para Suecia, 2.858.000, por 377.000; para Noruega, 2.318.000, por 477.000; Italia, 4.781.000, por 2.971.000, cifras todas que acusan un aumento considerable en la exportación norteamericana, siendo de todas las materias el cobre lo que más ha aumentado.

Hace observar el peligro que hay en el abastecimiento a países neutrales colindantes

Homenaje merecido

Nutrida Comisión de médicos militares de todas categorías, presidida por los inspectores Sres. Coll y Hermida, se personó el sábado último en el domicilio del inspector excelentísimo Sr. D. Justo Martínez y Martínez, senador vitalicio, para manifestarle el gran cariño y simpatías que, aun figurando en la reserva, le conservan sus compañeros por una existencia consagrada a la colectividad de que procede, ofreciéndole a la vez como testimonio de su afecto y gratitud, una artística y valiosa plancha de plata.

El inspector Sr. Coll, como más antiguo de los congregados, le ofreció dicho objeto de arte, pronunciando un elocuente discurso, en el que concretó las aspiraciones del Cuerpo, relatando también los principales trabajos realizados por el festejado durante su larga vida militar y política.

El Sr. Martínez, con sentidas frases, trazó la historia de la Sanidad Militar española desde el año 1846, época en que comenzaron a establecerse reformas de verdadera importancia en dicha colectividad; puso de manifiesto las excepcionales condiciones que deben reunir los médicos militares, tanto en sus múltiples servicios durante la paz, como en operaciones de campaña; enumeró los grandes beneficios que reportan a las inscripciones armadas, por su doble carácter de médicos e higienistas, arrebatando muchas vidas a la muerte y evitando el desarrollo de esas mortíferas epidemias, capaces de aniquilar en pocos días los ejércitos más poderosos. Y después de elocuentes manifestaciones de gratitud por el afectuoso homenaje que acababan de tributarle sus amigos y compañeros, declaró que, como miembro de la alta Cámara, continuará defendiendo siempre ante la representación nacional todas las reformas capaces de contribuir al progreso y perfeccionamiento de los servicios sanitarios, puesto que cuantas mejoras se introduzcan en dichos servicios han de redundar en beneficio inmediato del Ejército y, por consiguiente, de la Patria.

Terminado el discurso del Sr. Martínez, obsequió a los asistentes a tan simpático acto con un espléndido lunch.

SALAMANDRAS. Únicamente con antroca especial, que «La Calera» prepara expresamente para dichos aparatos, se obtiene un máximo rendimiento. 3,50 pesetas quintal.

EL ANTRACITA GRANO de «La Calera», a diez reales quintal, es el más barato de todos los combustibles.

KARBUR es el mejor cisco para braseros sin tufo. 3 pesetas saco grande. «La Calera». Magdalena, 1, entr. Tel. 532. Indicada para la neurastenia cardíaca.

En el Parque del Oeste volcó el carro que guiaba el volquetero Tomás Díaz Gómez, de veintiséis años, que iba subido en el vehículo.

Tomás fué lanzado a alguna distancia, resultando con la fractura completa del húmero derecho por su tercio medio.

Después de curado en la Casa de Socorro de Palacio, pasó en grave estado al Hospital Provincial.

Un demente. En la calle del Amparo fué encontrado por una pareja de guardias de Seguridad un individuo que presentaba síntomas de enajenación mental.

Conducido a la Casa de Socorro de la Inclusa, los facultativos le reconocieron, confirmando que se trataba de un demente.

Chiquilladas. Angela García González, de diez y seis años, denunció a Angel Villaverde, de diez y ocho, que, según la denunciante, la viene haciendo objeto de malos tratos de palabra, y

ayer la había amenazado de muerte en la calle donde vive, con un cuchillo de largas dimensiones.

La Policía detuvo al galante joven.

Caída grave. En la calle de Carretas, esquina a la Puerta del Sol, se cayó el anciano de ochenta y cuatro años Antonio Pérez Martínez, que se ocasionó una grave herida en la cabeza.

Fuó curado en la Casa de Socorro del Centro.

Intoxicación. María García López, de veinticuatro años, fué asistida en la Casa de Socorro del Centro de una intoxicación de pronóstico reservado, por haber ingerido, por equivocación, una cantidad de solución de permanganato de potasa.

Robo de una bicicleta. El ciclista de Telégrafos Gregorio Díaz Fernández fué a llevar un telegrama a una casa de la calle de San Quintín.

Cuando bajó del piso le habían sustraído la bicicleta, que dejó en la puerta de la casa.

Equivocación lamentable. Pedro Cao, de setenta y ocho años, se intoxicó en su domicilio, Angel Pozas, 5, con una medicina de uso externo que equivocó con otra.

Su estado era grave.

Caída casual. En la calle de la Arganzuela se cayó casualmente José Alvarez, que vive en la calle de Toledo, núm. 12, causándose lesiones graves y conmoción cerebral.

Los malhumorados. Un individuo, Felipe Carrasco Serrano, de cuarenta y ocho años, fué detenido ayer como sospechoso de expendedor de moneda falsa, según el parte que obra en la Dirección general de Seguridad.

Felipe fué conducido a la Comisaría del distrito de Palacio.

En este centro policiaco promovió un monumental escándalo, tratando de agredir a varios agentes de Policía y agrediendo y lesionando a un inspector, que tuvo que ser curado en la Casa de Socorro correspondiente, de lesiones leves.

Agua de Solares. La preferida como agua de mesa.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en París el cónsul general de Méjico en Bélgica, D. Aurelio Guillén Altamirano, hermano de la señora del ministro de Méjico Sr. Sánchez Azcona.

Este, que se encuentra en la convalecencia de la pulmonía que hace poco ha sufrido, está recibiendo infinitas pruebas de afecto y simpatías que ha sabido captarse en el poco tiempo que lleva entre nosotros.

Damos nuestro más sincero pésame a la hija del Sr. Guillén Altamirano y a los señores Sánchez Azcona, por tan irreparable pérdida.

El martes 12, a las seis de la tarde, en el Ateneo de Madrid, el Sr. D. Manuel B. Cosío, presidente de la Sección de Artes plásticas, inaugurará los trabajos del curso de la Sección, y pronunciará una conferencia sobre el tema «Bosquejo del arte español».

La pasta pectoral del Dr. Andreu quita la tos del resfriado en muy pocos días.

Nuestro colega «Mesa Revuelta», que organizó un festival a beneficio de los pobres del día de Año Nuevo, ha publicado un extraordinario, avalorado por reputadas firmas, para completar los gastos de dicho festival.

El extraordinario, que se repartirá entre las personas caritativas que quieran contribuir así a la benéfica obra, constituye, tanto en su parte gráfica como en la literaria, un éxito para el Sr. Cerezo, director de «Mesa Revuelta».

ESTADO DEL TIEMPO

Se va despejando el cielo en la mayoría de nuestras regiones, sosteniendo el barómetro la tendencia de alza.

Las temperaturas son ligeramente inferiores a las de ayer.

Mejora el estado del mar en el extremo NO. y se mantiene agitado en el golfo de Vizcaya.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

LOTERIA NACIONAL

Sorteo del día 11 de enero de 1915

Table with 3 columns: PSETA, NUMEROS, POBLACIONES. Lists winning numbers and their corresponding populations.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo, tercero y cuarto, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 28.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

El siguiente sorteo se celebrará el día 21.

PREMIADOS CON 1200 PESETAS

Large table listing winning numbers for 1200 pesetas prizes, organized in columns.

El Vaticano y los Estados Unidos

Una Embajada extraordinaria. ROMA, 11. Se dice en los círculos vaticanistas que los Estados Unidos, siguiendo el ejemplo de Inglaterra, se dispone a enviar una Embajada extraordinaria cerca de la Santa Sede.

Yovo Popovitch

Una misión secreta. PARÍS, 11. Yovo Popovitch, primer delegado que fué en la Conferencia de la Paz celebrada en Londres, ha llegado a París. Su viaje se relaciona con una misión que ha de realizar cerca del Gobierno francés, y acerca de la cual se guarda la mayor reserva.

La población de Malinas

Sigue la miseria. AMSTERDAM, 11. Malinas se va repoblando. De los 60.000 habitantes que se habían alojado, han vuelto 35.000. Muchos, la mayoría, están en la miseria y piden limosna.

Exportación prohibida

En Dinamarca. COPENHAGUE, 11. El Gobierno danés ha prohibido la exportación de trementina y resina.

Los defensores de Przemysl

Los rigores del asedio. BASILEA, 11. La guarnición de Przemysl ha hecho estos días numerosas salidas, que han sido rechazadas por los rusos. Se sabe que los sitiados sufren mucho frío y los viveres de que disponen son escasos.

El Emperador Francisco José

La nobleza de Galitzia. VIENA, 11. El Emperador Francisco José ha recibido a una delegación de la nobleza de Galitzia. Esta ha dado al Emperador seguridades de su lealtad. Francisco José, al agradecerles este acto, ha mostrado deseos de que una larga paz venga a compensarles sus actuales sufrimientos.

Películas confiscadas

Son exhibidas en países neutrales. COPENHAGUE, 11. Las autoridades alemanas han confiscado varias sucursales de Casas cinematográficas francesas establecidas en Alemania.

Aviador austriaco capturado

La situación de Przemysl. ROMA, 11. Un aeroplano austriaco que salió de Przemysl ha sido capturado por los rusos.

Los Reyes de Montenegro

En el campamento. PARÍS, 11. El cónsul general de Montenegro en París ha recibido un telegrama, en el cual se le participa que el Rey Nicolás de Montenegro y su augusta esposa han pasado los días de las últimas fiestas entre el ejército, en el campamento de Nikschitch.

Las derrotas turcas

Llegada de prisioneros. PARÍS, 17. El corresponsal del New York Herald, edición francesa, comunica que han llegado a Kars seis mil prisioneros turcos. Al mismo tiempo han llegado también cañones, furgones y otros elementos de guerra. Tanto los referidos prisioneros como el material citado proceden del décimo Cuerpo turco, cogido prisionero por los rusos en la batalla de Sarykamisch.

Noticias de Persia

A favor de los ingleses. LONDRES, 11. En contestación a las cartas dando cuenta de la declaración de guerra a Turquía y de la toma por los ingleses de Basra, el agente político de la Gran Bretaña en el Golfo Pérsico ha recibido cartas del cheik de Bahrein, del de Koweit, del Sultán de Mascate, del jefe de Kair y de otros jefes del Golfo Pérsico, reiterando su lealtad y amistad sincera para Inglaterra. En todas aquellas regiones han sido recibidas con general contento las noticias de los éxitos ingleses.

Operaciones de los aliados

El comunicado oficial. PARÍS, 11. (Comunicado oficial de las tres de la tarde.) Desde el mar al Lys, cañoneo intermitente poco intenso. En la región de Ipres, nuestra artillería combatió eficazmente la del enemigo, y con su tiro bien dirigido alcanzó numerosas trincheras enemigas. Desde el Oise, en la región de La Boisselle, nuestras tropas se han apoderado de algunas trincheras, después de un violento combate.

Al Noroeste de Soissons, sobre el espólon núm. 132, rechazamos ayer un ataque alemán; luego nos apoderamos de dos líneas de trincheras alemanas sobre un frente de unos 500 metros, continuación, hacia el Este, de las trincheras que les tomamos el día 3 de enero.

Hemos fortificado todo el espólon 132. Sobre el Aisne, Champagne y Reims, dueños de artillería. Desde Reims a la Argona, nuestra artillería ha bombardeado las trincheras enemigas y unos cobertizos con existencias de reserva.

Al Norte de Perthes, después de haber rechazado varios contraataques enemigos que señalamos ayer, hemos adelantado, ganando unos 200 metros de trincheras. Al Norte de Beausejour, el enemigo se empeñó encarnizadamente en recuperar el fortín que perdió ayer.

Sus contraataques se componían cada vez de dos batallones de segunda formación, en columnas apretadas. Ambas fueron brillantemente rechazadas, causando a los alemanes enormes bajas.

En Argona, sólo se pueden señalar algunos encuentros sobre distintos puntos del frente, que ha sido mantenido intacto. Entre el Mosa y el Mosela, nada particular que registrar. En los Vosgos ha caído una abundante nevada.

Se señala que algunos abusos alemanes alcanzaron ayer el viejo Thann y la cota número 425.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado hoy los siguientes decretos: GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando presidente de la Audiencia provincial de Sevilla a D. Enrique García Cebadera, magistrado del mismo Tribunal. —Idem para la canonjía vacante en la iglesia primada de Toledo a D. Andrés Alonso y Polo, propuesto en primer lugar por el Tribunal de oposición. —Idem magistrado de la Audiencia de Madrid a D. Eladio Gómez Calderón. —Idem presidente de la territorial de Las Palmas a D. Rafael García Vázquez. —Idem magistrado de la misma a D. Miguel Martínez de Córdoba. —Idem fiscal de la de Segovia a D. José Ruiz.

—Promoviendo a magistrado de la de Tenerife a D. Manuel González. —Idem a magistrado de la de Cuenca a D. Luis Blas. —Nombrando presidente de Sección de la Audiencia de Toledo a D. Felipe Rey. —Otros concediendo tres indultos acordados en el último Consejo.

EL NUEVO MATADERO

Con objeto de presenciar las pruebas de unos pisos de cemento armado, y para apreciar el estado de adelanto en que se encuentran las obras del nuevo Matadero general y Mercado de Ganados, se organizó una excursión esta tarde, a la que asistieron el alcalde, la mayor parte de los concejales, representantes de la Cámara de Comercio, Círculo de la Unión Mercantil, Centro de Hijos de Madrid, Cámara de la Propiedad y otras entidades, y gran número de técnicos municipales.

Los invitados salieron en un tren especial de la estación de las Delicias, entrando en los terrenos del Matadero por un ramal construido para el servicio del mismo.

Del nuevo Matadero, cuyo coste está contratado en ocho millones de pesetas, hay ya realizada una parte de obra que se puede calcular en dos millones, pudiéndose predecir que dentro de dos años podrá abrirse a explotación el nuevo Matadero, bastando para juzgar la intensidad del trabajo desarrollado en dicha obra, con consignar que el número de obreros que desde su comienzo viene trabajando, fluctúa entre 600 y 800; que entran diariamente dos trenes de materiales, con un promedio de veinte vagones, sin contar unos 160 carros, invirtiéndose diariamente unas 10.000 pesetas en jornales y materiales.

El alcalde, Sr. Prast, y el arquitecto municipal director de las obras, Sr. Bellido, dieron a los invitados cuenta detallada de la forma en que se realiza la obra, y de la disposición que habrán de tener todas las dependencias y servicios, como asimismo de las ventajas que reportará para el vecindario y para el Municipio la terminación de tan hermoso proyecto.

Los ingresos líquidos que obtiene en la actualidad el Ayuntamiento de los servicios del Matadero ascienden, por término medio, a 300.000 pesetas.

Los calculados para el nuevo Matadero y mercados, cuando empiecen a funcionar todos los servicios, ascenderán a un líquido de más de un millón doscientas setenta y cinco mil pesetas.

Como datos curiosos, diremos que el número de edificios que comprende esta obra es de 64; la longitud de los muros de cerramientos interiores y exteriores, es de 4.700 metros; la longitud de tuberías de hierro para distribución de agua, 4.500 metros; la de las vías férreas de ancho normal, 5.500 metros, y la del alcantarillado principal, 4.500 metros.

Las pruebas del piso de cemento armado dieron excelentes resultados, y los invitados salieron satisfechísimos del estado en que las obras se encuentran.

En uno de los pabellones, ya terminado, se sirvió un espléndido lunch.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cinco de la tarde se han reunido los ministros en Consejo en la Presidencia.

El Sr. Dato llegó a su despacho oficial una hora antes de reunirse el Consejo, recibiendo varias visitas, entre ellas la del señor duque de Tovar.

El ministro de la Gobernación dijo que no llevaba ningún expediente al Consejo.

Dará cuenta a sus compañeros de las noticias de Barcelona, donde ha cesado esta mañana el lock-out de los patronos tintoreros. También informará al Consejo de los últimos datos recibidos acerca de la elección de Betanzos.

Según le ha comunicado a las tres de la tarde el gobernador de Coruña, el Sr. Cavallanti tenía 3.056 votos y el Sr. López (D. Daniel), 1.220, faltando todavía datos del resultado de diez secciones.

El Sr. Burgos manifestó que llevaba varios expedientes de suministros a establecimientos penales y otro relacionado con la continuación de las obras en la iglesia de Melilla.

Añadió que daría cuenta de un decreto sobre provisión de plazas en el Cuerpo de Penales.

El señor ministro de Marina se proponía dar cuenta a sus compañeros de algunos expedientes de adquisición de material para el dragado de la Carraca.

El señor ministro de Estado dijo que no tenía ninguna noticia que comunicar a la Prensa.

De la guerra europea, aunque era resolución suya no hablar sobre ella, tampoco había recibido noticia alguna que no se conociese por las informaciones periodísticas.

El Sr. Ugarte dijo al entrar en el Consejo:

—Señores, hoy es un gran día. —¿Trae usted el expediente del pavimento? —Le preguntó un repórter.

—Lo traigo—contestó el ministro,—y haré cuanto pueda por que se resuelva hoy, para evitar que me hagan más preguntas sobre el retraso en terminar este asunto.

El ministro de la Guerra someterá a la deliberación de sus compañeros un expediente de pena de muerte a un soldado.

Aunque el ministro no dijo cuál era su propuesta sobre este reo, parece que es favorable a la concesión del indulto.

El ministro de Hacienda llevaba la distribución de fondos del mes y dos expedientes sobre fijación de capital de Sociedades extranjeras para los efectos de la tributación por utilidades.

El señor conde de Esteban Collantes dijo que daría cuenta de un proyecto que preparará sobre el Museo de Arte Moderno.

También hablará algo de la Exposición de Pintura, que no pudiendo ser internacional por la guerra, se le dará carácter nacional y se celebrará en la primavera próxima.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Barcelona conferenció esta mañana por teléfono con el ministro de la Gobernación, dándole cuenta de que los patronos tintoreros, cumpliendo lo ofrecido, habían abierto las 24 fábricas que estaban cerradas, cumpliendo el lock-out patronal.

Añade el gobernador que desde primera hora de la mañana se adoptaron grandes precauciones para evitar las coacciones de los huelguistas, cosa que se ha conseguido, a pesar de lo difícil que es la vigilancia de las fábricas, por estar muy distantes unas de otras.

El Sr. Andrade dice también que ha recorrido todas las fábricas, mostrándose satisfecho del servicio de vigilancia de las mismas.

ULTIMA HORA

La lotería.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) Del primer premio de la lotería sorteada hoy, se remitió a Valencia medio billete, habiéndose vendido sólo dos décimos en la administración de la plaza de Emilio Castelar.

Los tres restantes fueron devueltos. Hasta ahora se ignora quiénes han sido los favorecidos por la suerte.

El billete del tercer premio se expendió en décimos sueltos, ignorándose quiénes son sus poseedores.

Dos décimos de éste lo vendió un revendedor conocido por el Ciego de Riberoja, y otro fué expedido por una revendedora llamada Faustina Jimeno.

Movimientos sísmicos

En Serajevo.

AMSTERDAM, 11. Un telegrama de Berlín anuncia que dos fuertes sacudidas sísmicas se han registrado en Serajevo. No ha habido desgracias personales.

La revolución mejicana

Determinaciones de Villa.

VERACRUZ, 11. Continúa la anarquía en Méjico. Los carrancistas han vuelto a ocupar La Puebla y amenazan a Guadaluajara.

Villa ha ordenado numerosas detenciones en Méjico. Ha aprisionado en sus propios domicilios a algunas personas pudientes, amenazándolas de muerte si no le entregaban ciertas cantidades en dinero.

CULTOS PARA EL DIA 12

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Escuela Pia de San Antón, y continúa la novena a su titular; I las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón que predicará el P. José Górgueras, novena; procesión y procesión de reserva. La misa y oficio son del sexto día de la infraoctava, rito semidoble, color blanco. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar en su parroquia, Salvador, San Ildefonso, San Andrés, Comendadoras y Escuela Pia de San Fernando. Espíritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 12

REAL.—8,45 (función 33 de abono, 21 del turno segundo), Tosca. PRINCESA.—8,6 (función especial a precios especiales), Una mujer. ESPAÑOL.—10 (función popular), Los semidioses y Los chorros del oro. COMEDIA.—10 (función popular), El tren rápido. ZARZUELA.—8 (función triple a precios de doble), Las golondrinas.—10,15 (señal), Los cadetes de la Reina.—11,30 (señal), Una mujer indocina. APOLO.—6 (doble), El capricho, La Argentina en su repertorio o El cavaliere di Narumkestunskberg.—10,15 (doble), La tabla de salvación, La Argentina en su repertorio y Aventuras de Max y Mino o ¡Qué tonos son los sabios! LARA.—6 (doble especial), A. S. (tres actos) y Pastora Imperio.—10 (doble especial), A. S. (tres actos) y Pastora Imperio. PRICE.—5,30. La diadema de la Princesa (comedia policiaca en cuatro actos). 9,45. La diadema de la Princesa (Hazañas de Arsenio Lupin) (comedia policiaca en cuatro actos). ISLAVA.—6 Las pecadoras y Grisantema.—10,30. La suerte de Salustiano o del Rastro a Recoletos y despedida de Grisantema. MICO.—9,30 (señal), Mi amiga (tres actos).—11 (doble), La sobrina del cura (dos actos). CERVANTES.—6,30 (sección Vermont), Fúcar XXI (dos actos).—10,30 (doble), Fúcar XXI (dos actos). COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—5,15. El mentir de los viejos (óstrone).—6,15. Raffles (especial).—9,30. El mentir de los viejos.—10,30. El místico (especial). OVEDADES.—(Día de moda).—5,45 (doble), La Faraona (dos actos) y Noche de verbena (un acto).—9,15. El cofrade Matías.—10,15. El querer de una gitana.—11,45. El siglo de oro. MARTIN.—6. La Sultana. 7. El gran paso.—10,30. El soldado de cuota.—11,45. La Sultana. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 1.—Exilio formidable y demás: ¡Viva el Rey! (exclusiva), El periódico (exclusiva) y otras.—Pat. cos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.—Se despañan billetes en contaduría sin aumento. PRINCIPE ALFONSO.—Génova, 16 y 18, y General Castanos, 6.—Cinema de moda.—A las 6, Gabiria.—A las 10, Gabiria. TEATRO INFANTA ISABEL.—Flor de muerte y La hija del Far-West. SALON DORE.—Sección continua.—Grandioso estreno del drama histórico en tres partes (1.700 metros) Don Juan de Serrallonga, marca Hispano films (producción española).

AVISOS UTILES Lonja de la Propiedad (SOCIEDAD ANONIMA) Capital, 250.000 pesetas DOMICILIO: Madrid, calle de Sevilla, 4 y 6 APARTADO NUM. 110 Facilita primeras hipotecas al 6 por 100 y con el Seguro Jurídico gratuito garantiza el cobro de intereses y capital o la entrega de la finca hipotecada. Admite poderes para administrar propiedades, con gran economía y absoluta seguridad. Representación de Ayuntamientos y Corporaciones; gestión y cobro de créditos. Accidentes del trabajo, seguros y representación legal. Patentes y marcas de fábrica. Representaciones judiciales. CONSULTORIO JURIDICO ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST," Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Debilidad de las piernas DE ORIGEN MEDULAR en los ancianos y los niños se curan con el VINO JEWEL el mejor tónico de la medula. La Neurastenia no resiste dos botellas de este maravilloso medicamento, compuesto a base del Myrapuama del Brasil. EL VINO JEWEL es el mejor remedio para las enfermedades medulares y nerviosas. DEPÓSITOS EN TODO EL MUNDO EN VENTA: Pérez, Martín y Compañía, Martín y Durán, y farmacia Gayoso, Arenal, 2.

LOTERIA NUMERO 13 ALCALA, 18, estanco.—Madrid. Remite a provincias asy extranjero billetes y décimos para cuatro sorteos. Su administradora.—Nieves de Castro. CENTRO DE CONTRATACION De ocasión vende este CENTRO magnífica casa con todos los adelantos modernos y respondiendo de un sólida construcción, elegante decorado, toda aquilada, en el barrio de Salamanca. Rentando 18.000 pesetas, en el precio de 38.000 duros. Se admite pago en papel del Estado al precio que lo adquirió el comprador. Está hipotecada en 162.000 pesetas. Este CENTRO dispone de pequeñas y grandes cantidades para primeras HIPOTECAS a interés legal sobre casas en Madrid, Moratin, 9 pral. Despacho de 34 6. Telef. 2 625. SUSTITUTOS PARA AFRICA con sus expedientes completos ofrece a los interesados que sortean el día 13 en las Cajas Recintamiento de España. El pago lo verificarán los interesados después de la filiación. Precios y condiciones. Dirigirse por telegrama a Manuel Castanera, Ventura de la Vega, 4, Madrid. SE HACEN Y COMPOEN NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. De 10 a 12 y de 5 a 6. Esta Casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores. CAMAS DORADAS LEGITIMAS INGLESAS Unicus cuyo dorado permanente puede garantizarse. Se prueba la legitimidad. Pinturas.—Epos y Mint, 5. Casa fundada en 1854.

TRABAJO DE ESCRITURA 4 PESETAS DIARIAS. Es el sueldo que pueden ganar personas de ambos sexos que, sabiendo escribir con una letra regular, deseen ocupar sus ratos disponibles, en un facilísimo trabajo de escritura. Necesitamos también señoras y caballeros en cada población para la elaboración y representación de nuestros artículos e inventos modernos, nunca vistos en Europa. Pedir detalles, escribiendo a los "ESTABLECIMIENTOS LISBOENSES", Lisboa (Portugal). ESLAVA COMPROVANDO alhajas, oro, plata, perlas del Monte, aunque estén empeñadas en casas de préstamos y vendidas. Postas, 7 y 9. PIELS Para señora, se reforman a precios sin competencia en la casa más barata de Madrid. La Magdalena, 2. Mayor, 25. Dos solares ganga Porlier, 175. P. Vergara y Hornomilla, 425. Magdalena, 15.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, pintado, gajones y toda clase de alhajas en Plaza de Santa Cruz 7. PLATERIA. Trazadormos de joyas. Esculpsmos, 12. 1.ª tarde. Pago como nadie alhajas. Objetos de plata, abanicos y toda clase de antigüedades. EUROPEA Y NUMERO 15. LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en casas de préstamos y vendidas. Postas, 7 y 9. DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMI CRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pta. Fideuse en farm.

LOTERIA NUM. 10 Esta afortunada lotería, de la que es administradora doña Rita Seoane, remite a provs. y extranj. cuantos pedidos se le hagan. Mayor, 37. Française parisienne, tres. L'assurante donne leçons françaises, sténographie, dactylographie et aquarelle. Mme. de France, Vencarral, núm. 91, 2eme a gancho. Señora, 39 añoses edad, desea empleo en comercio o para viajar. Entiende de costura labores. Habla español, portugués y francés. Dirigirse Pelagos, 8 y 8. platería.

